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Preface




History not only helps us to understand the ever-changing present, but also to navigate our future. The focus of the present account is the lives- and their contexts- of the first 40 Presidents of Queens’ College, Cambridge, from the early fifteenth century to March, 2021.

There have been several histories of Queens’, most notably those of William George Searle and John Twigg. Searle was a fellow of Queens’ during 1854-58, before becoming vicar of Oakington, Cambridgeshire. He published ‘The History of the Queens’ College of St Margaret and St Bernard in the University of Cambridge’ in two volumes; Volume 1 in 1867 and Volume 2 in 1871. As the College website notes:

‘The two published volumes were an antiquarian-style history strictly chronological, authorities carefully referenced and with many original documents transcribed and published for the first time’. However, the project was never completed and the account ends in 1662. Twigg’s ‘A History of Queens’ College, Cambridge, 1448-1986’ was published in 1987, and is:

‘more a social history than a chronological story. Chapters are arranged by topic, rather than period…It is written to the standards of modern professional historians’. It provides ‘an extraordinary variety of information’, with 29 chapters and 19 appendices. Another history of the College was published in 1899 by Joseph Henry Gray, a fellow of Queens’ for over 50 years, entitled ‘The Queens’ College of St Margaret and St Bernard in the University of Cambridge’. Although Gray notes:

‘Mr. Searle has been my chief guide as far as his work extends viz, to 1662, and a very large proportion of my materials has been derived from him’, nevertheless, his book has been considered to have:

‘some value for documentary events in the 19th century which were within living memory when this work was written’.

While there are no other substantial histories of Queens’, many extensive and detailed accounts of aspects of the College’s history have been included in the College’s annual ‘Record’, and on the College website, in particular by the Reverend Dr Jonathan Holmes, fellow and former Dean of Chapel, and Dr Robin Walker, fellow and former Junior Bursar and Estate Bursar. Also, there is a short account of the foundation of the College, and its buildings, by John Willis Clark, academic and antiquarian, in 1898. The College’s collection of paintings, made available online by the charity ‘Art UK’, (online: Discover Artworks-Art UK. Queens’ College, Cambridge), contains portraits of 20 of the first 40 Presidents.

The two main histories have the College as the focus, while the present account considers the institution through the lives and times of each of the 40 Presidents, in chronological order, and attempts to collate a range of related events for which information is available.

Most of us, including most readers of history, are interested in biography, which brings a structure to a variety of related past events. When I practised medicine, I used to reflect that an uninteresting life-history does not exist, and I have certainly found this to be true for the Presidents of Queens’. I hope that this account can sustain the interest, not only of a member of the College, but also of a reader who is interested in the interactions between the academic community and the social, scientific and political life in Britain, over the last five and a half centuries.

Jonathan Dowson. March 2021.
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Cover.

A page of a 12th century volume: ‘Miscellanea Theologica MSS’ in the Old Library, Jesus College, Cambridge. Photographed by the author. The inscription at the top of the page shows that it was once owned by the first President of Queens’:

‘Lib magri Andree Doket

rectoris sci Botulfi Cantabr.’ (…Andrew Doket…rector… Botolph’s Cambridge).

The further inscription reads:

‘Liber Thomae Cave

Quicquid erit, superanda omnis fortuna ferando est’

(The second line is a quotation from Virgil’s Aeneid- the first word can also be spelt as quidquid- which translates as:

‘Our fate, whatever it be, is to be overcome by our patience under it’). By permission of the Master and Fellows of Jesus College, Cambridge.
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A drawing by the antiquary William Cole, (1714-82), of the gravestone of the first President of Queens’. This was in the original chapel of the College, but is no longer extant. (The Cole Manuscripts are in the British Library, Add MS 5803, folios 10v-19; Add MS 5808, folios 120v-123v). Photographed by the author.
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Queens’ College, Cambridge. Produced by David Loggan, c1685, published in ‘Cantabrigia Illustrata’, 1690. David Loggan’s work provides the oldest views of the colleges.
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Foreword




Looking ahead: the future of the College seen in October 2021 by the 40th President.

Queens’ continues to be committed to providing transformational intellectual opportunities to students and is thought of as one of the most friendly, supportive, inclusive and diverse academic settings in both Cambridge and Oxford.

In this generation-defining moment, we continue to live in a world of ‘unusual uncertainty’ that requires us to pull even more from a dwindling reservoir of resiliance. Yet, due to the agility and responsiveness of many members of our commumity, several good things are happening that bode well not just for the immediate period ahead but also for the longer-term.

There are several areas where important progress is being made: from open competitive and inclusive transition processes for key decision-makers in College to exciting opportunities to bring new intellectual capabilities to Queens’; and from enhanced donor-supported capacity to alleviate what otherwise would be crushing financial and welfare burdens on students and Fellows, to the launch of an exciting project to convert Owlstone Croft from what is commonly (and erroneously) viewed as a secondary residence site, to a dynamic part of Queens’ that contributes materially to our intellectual vibrancy and curiosity.

Throughout all this, we are doing more to expand access and patrticipation. This is a particularly critical effort at a time when the great ‘unequalising’ effects of the virus risk undoing years of gains in reducing the inequality of educational opportunity.

None of this would be possible without the considerable help we get from our alumni, donors and friends. This support has been critical, and especially so at a time when major sources of funding are severely damaged (such as room rents and conference income) and we continuously risk the ‘urgent and important’ crowding out important strategic efforts.

As has been crystal clear from lots of of feedback to the donor-supported ‘Covid Student Support Fund’, alumni involvement has been instrumental in illustrating and reinforcing a critical message that serves as an important anchor to navigate better this difficult period of solidarity, emphasizing that we are all in this together, and that we will manage through it together.

Dr Mohamed A. El-Erian.
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CHAPTER 1

Andrew Doket (Dokett, Ducket, Duckett, Dukett, Dogket, Dogett). President 1448-84.



Summary.

Andrew Doket was the first President of Queens’ College, Cambridge, which was founded at Doket’s instigation by Henry VI’s Queen, Margaret of Anjou, in 1448. At this time, Doket was rector of St Botolph’s Church in Cambridge and the Principal and owner of a lodging house for students, the St Bernard’s Hostel. Doket would need formidable diplomatic skills to guide his new College though the years of imminent national turmoil known as the ‘Wars of the Roses’, which involved a:

‘breakdown in the structure of politics and society, exacerbated by Henry VI’s inability to govern’. Colleges whose foundations were associated with the ‘Lancastrian’ regime of Henry VI were vulnerable after his overthrow by the ‘Yorkist’ Edward IV in 1461. However, the new King did not show hostility to Queens’, although support was withdrawn from Henry VI’s linked foundations of Eton College and King’s College, Cambridge.

In 1464, Edward married Elizabeth Woodville, despite her previous Lancastrian connections and her status as a commoner. She promoted the College’s interests and, in 1475, the first Statutes for the College were issued, in which the Queen was named as the foundress.

In the 1460s and 70s, Doket took up four church appointments in other parts of the country, including Chancellor of Lichfield Cathedral.

Edward died in 1483, and his brother seized the throne as Richard III. Both before and after his accession, Richard was a generous benefactor of the College and, in 1484, his Queen, Anne, was named as both patroness and yet another royal foundress. But, after a further two years of civil war, Richard was defeated at the battle of Bosworth, to be succeeded by Henry VII, whose regime proceeded to deprive the College of Richard’s generous endowments. Henry and his Queen Elizabeth, (the daughter of Elizabeth Woodville), did not show any obvious interest in the College.

Doket died in 1484 and was buried in the crypt of the College chapel, (the present Memorial Library). He is represented by a stone carving as part of the keystone of the outer arch of the main Queens’ College gateway:

‘Dokett had been spared to govern his foundation during the most critical period of its existance. Its prosperity was largely, perhaps almost wholly, due to his personal exertions and to the wisdom wherewith he had shaped its course through the stormy years of war and revolution. He had commenced with four Fellows: the number of Fellows was now seventeen; the buildings were practically completed, and the College was not inadequately endowed’.

Timeline.




	c1410. 

	Estimated date of birth.





	1422. 

	Accession of Henry VI.





	1444. 

	Appointed rector of St Botolph’s Church, Cambridge.





	1445. 

	Henry VI marries Margaret of Anjou, who is aged 15.





	1446.

	The College of ‘Sancti Bernardi’ (St Bernard) is founded by a charter of Henry VI. Doket is named as President.





	1447. 

	A second charter of Henry VI refounds St Bernard’s College on a new site, which is part of the present site of Queens’ College.





	1448. 

	The College of St Bernard is dissolved, refounded and renamed, by a charter of Queen Margaret, as:





	

	‘Reginale Collegium Sancte Margarete et Sancti Bernadi’ (The Queen’s College of St Margaret and St Bernard). Doket is named as President. (The Queen’s charter of the 15th of April followed a charter of King Henry dated the 30th March, granting his Queen licence to found a college).





	1450. 

	The College’s Old Court completed, except for the north-west corner.





	1454. 

	The College chapel consecrated.





	1455. 

	The Wars of the Roses begin.





	c1460. 

	Estimated date of the construction of the riverside building, now part of the President’s Lodge and the oldest college building on the river.





	1461. 

	Henry VI is deposed. Accession of Edward IV.





	1464. 

	Edward IV marries Elizabeth Woodville, (Wydville, Wydeville, Widvile).





	1465. 

	Queen Elizabeth named as patroness of the College.





	1467. 

	Prebendary of Ryton at Lichfield Cathedral.





	1468. 

	Visit of Queen Elizabeth to the College.





	1470. 

	Henry VI restored to the throne. Resigns as rector of St Botolph’s Church. Chancellor of Lichfield Cathedral.





	1471. 

	Edward IV restored to the throne. Death (probable murder) of Henry VI in the Tower of London.





	1475. 

	The first Statutes for the College are given by Queen Elizabeth, who is referred to as the foundress.





	1477. 

	Endowment made to the College by Richard, Duke of Gloucester.





	1483. 

	Death of Edward IV. Accession of Richard of Gloucester as Richard III.





	1484. 

	Second endowment by Richard. Death of Andrew Doket.





	1485. 

	Death of Richard III. Accession of Henry VII.






Priest with formidable diplomatic skills, who was responsible for the foundation of Queens’ College in 1448. Foundation President for 36 years.

Foundation of ‘The Queen’s College of St Margaret and St Bernard’, 1448:

The first of two charters relating to foundation of the: ‘Reginale Collegium Sancte Margarete et Sancti Bernardi in universitate Cantebr.’ (‘The Queen’s College of St Margaret and St Bernard’…), now held in the Cambridge University Library, was signed at Westminster, ‘Per ipsum regem…’ (through the King himself) on ‘tricesimo die Martii anno regni nostri vicesimo sexto’ (the thirtieth day of March in the twenty-sixth year of our reign, ie 1448).2 It was issued on behalf of King Henry VI and granted to his Queen, Margaret of Anjou, the lands of St Bernard’s College and licence to found a new college. Andrew Doket (Andream Doket) was named as the first President.2 A second charter, issued on 15th April on behalf of the Queen, just repeats the King’s charter with only minor variations and additions, but can be considered to mark the foundation of Queens’ College.

(Of the various spellings of ‘Doket’, it seems appropriate to select the one in the foundation charters as the default).

Doket’s early years:

We know little about Doket’s early life, although it has been claimed that he may have descended from the Ducketts of Grayrigg Hall, near Kendal, Westmorland, perhaps being the second son of Sir Richard Duckett (d1448).3 But it has also been suggested that he was related to, and perhaps the brother of, John Doket, who served as a diplomat to Edward IV before becoming private chaplain to Richard III and, subsequently, provost of King’s under Henry VII.1 (John Doket came from Sherbourne in Dorset and was a nephew of Thomas Bourchier, Archbishop of Canterbury). There were another two ‘Dokets’ at Queens’ during the 1480s: Robert, a commoner in 1485, and William, a fellow in 1484-85, but although ‘Doket’ was an uncommon surname, there is no evidence of their having any relationship to Andrew.

It has been claimed that Doket was, variously: ‘formally a friar’ (ie a member of a religious order),4 ‘a Carmelite friar’,5 and: ‘a friar of the Franciscan order’.6 However, William Cole, (antiquary, 1714-82), considers such claims to be unlikely:

‘Most of ye authors, who mention him of late suppose him to be a Minorite or Franciscan Fryar, & ye Author of ye History of ye Antiquities of ye English Franciscans, to reconcile his being a Secular, as being Rector of a Parish, & holding other Preferments, against ye rules of that order, supposes him to have been made a Suffragan Bishop, & that he held his Benefices to maintain his Dignity. But I think it wd be much more reasonable to imagine, that he never was of that Order, seeing we have no authority to support that opinion’.7 However, Doket and the College were admitted into a confraternity, (ie an association involving lay people), with the Franciscans,3 and William Searle, a fellow of Queens’ during 1854-58, in his history of Queens’ published in 1867, reproduces the contents of the corresponding: ‘deed of fraternization’ with the Franciscans of Cambridge, drawn up in 1479.2

Doket became vicar of St Botolph’s Church, Cambridge, at some time between 1432 and 1439, when the living was in the gift of Corpus Christi College. (The church was built in about 1350, and contains the only medieval Rood Screen in the parish churches of Cambridge. Although the paintings on the screen’s panels date from the late 19th century, the screen was installed in about 1460, during Doket’s lifetime). In 1439, Doket initiated a judicial process in which Barnwell Priory, which acted as rector of St Botolph’s, was summoned by the Bishop of Ely for neglect in maintaining the buildings. The Priory’s rights as rector were subsequently renounced and Doket was appointed as rector on the 21st October 1444, but with the right of presentation remaining with Corpus Christi College.3 His tenure at St Botolph’s was marked by subsequent structural improvements.8

In the 1440s, he was also Principal and owner of St Bernard’s Hostel, which was one of the many lodging houses for Cambridge students. Most undergraduates at that time lived in hostels, which were under the control of the University, while the colleges catered mainly for graduate students reading for higher degrees.1 Doket may have founded the hostel, as there is no record of it before his time. The facilities included a hall, gallery and chapel, which are mentioned in the bursar’s book of Queens’ in 1504-05.9 (The chapel was demolished in 1530, at a time when the hostels generally ceased to have an independent existence).9 The Hostel’s site is now the New Court of Corpus Christi College, near the present gateway. Doket remained its Principal while President of Queens’, and was responsible for altering and enlarging its buildings, as shown in a memorandum by John Botwright, Master of Corpus Christi College, in 1456, related to the erection of a new bakehouse for his College, near the Hostel. It was to be:

‘as long as the middle house lately built by Master Andrew Doket, and as high under the eaves as the upper part of the windows, which lately, to our detriment, have been placed in S. Bernard’s Hostel’.9 The first four fellows of Queen’s College were probably lodged in St Bernard’s Hostel, until the new buildings were ready.

Doket owned other property and, in 1449, gave a house in Milne Street (now Queens’ Lane) to Henry VI for the building of King’s College.1

The first stage in Doket’s project to establish a college began with a charter issued on behalf of Henry VI, dated the 3rd December 1446, which founded a College (as translated):

‘….for a president and four fellows, more or less, according to the increase or decrease of their means, in the university of Cambridge by the name of St Bernard’s college’.2 The society, as constituted by this charter, consisted of Andrew Doket (Andream Doket), President, with John Lawe (Johannem Lawe), Andrew Forkelowe (Alexandrum Forkelowe), Thomas Haywode (Thomam Haywode) and John Carewey (Johannem Carewey), clerks (clericos), the first fellows. (The original document has been lost, but the contents are known from the charter of the second foundation of St Bernard’s College).2

The site which was proposed for the College was not developed for this purpose and is now part of St Catharine’s College. This was because Doket procured a more favourable site near the river, which was given to the King in a deed dated the 1st August, 1447, as the first step to refound the College. The College then returned the foundation charter to the King’s Chancery, with a petition that it be cancelled and the College be refounded on the new site, which was next to a house of Carmelite friars. Two of Doket’s wealthy parishioners, Richard Andrew and John Morris, were particularly involved in obtaining the land for both the first cramped site and the eventual riverside location and, in the years leading to the foundation of Queens’, Doket’s undoubted tact and skill in the art of persuasion seem to have been directed to his friends and neighbours. It was the large property and garden of John Morris (except the house itself- see below), which formed the core of the new site.8

In 1424, Richard Andrew was one of the two Cambridge burgesses representing the town in parliament. In his will, his surname is given as Andrew alias Spycer, indicating his trade. In August 1446, John Aldreth, another burgess, together with John Lawe and Thomas Forkelowe, (‘clerks’, ie members of the clergy, two of the original fellows of the College), acquired two tenements in the parish of St Botolph, which were then conveyed to Richard Andrew.1 An adjoining tenement was acquired by Andrew in October and the three properties made an almost rectangular plot, extending from Milne Street (the present Queens’ Lane) to the High Street (the present Trumpington Street), set back behind a row of houses on the north side of Smallbridges Street (the present Silver Street). The charter of 3rd December 1446, which founded St Bernard’s College on this site, was made possible after the plot had been made over to the King by: ‘Ricardi Andrewe burgensis ville Cantabrigie’.2 Although Doket was soon negotiating for a larger site, it seems that Andrew did not lose interest in the college project, as he was a witness for two contracts for carpentry work for the first court on the future riverside site and, when he died in 1459, the President and fellows received eighty marks and tenements in St Peter’s and St Botolph’s parishes, for the maintenance of a bible clerk in the College, on condition that there should be an annual commemoration in St Botolph’s church for the souls of himself, his wife, friends, parents and other benefactors. Also, he directed that the congregation should include the President and fellows of Queens’ and the Mayor and bailiffs of the town.8

John Morris was instrumental in providing the land for the second site. He came from an established Cambridge family, and a previous John Morris had been twice mayor in Edward II’s reign, while, under Edward III, six other members of the family had also held this office; also, several had represented the borough in parliament. As early as 1279, a member of the family held property in the parish of St Botolph, while the Hundred Rolls (a census taken in the 13th century) show a ‘Nicholas Morice’ as the owner of four houses in the parish. In 1392, a Sir John Morice founded a chantry in St Botolph’s Church and, fifty years later, when Doket was the vicar, a Thomas Morice, who may have been a relative of Doket’s parishioner John Morris, willed £40 for beautifying the Lady Chapel in the north aisle.8

In July 1447, Doket acquired the new site, as a gift from John Morris. This consisted of an area between the present Queens’ Lane and the river, on which the Old Court and Cloister Court now stand. Most of this was the site of the outbuildings and garden of a house belonging to John Morris and his wife, Elizabeth, and let to a Benet Lyster; this was on the river bank, and was the end house of a row of houses along the present Silver Street. To the east of this property were six tenements, the first four of which were owned by John Morris and John Battisford of Chesterton; these, together with the land associated with Morris’s riverside house, were made over to the King on 1st August 1447 by the President and fellows of St Bernard’s College. In this deed, the land associated with Morris’s house, with its large garden, is stated to have been received:

‘ex dono et concessione predicti Johannis Morys et Elizabeth uxoris sue’.8 This made possible the King’s charter of 21st August 1447, which refounded the College on the riverside site. (The riverside house and additional tenements on Silver Street would be acquired by Queens’ by about 1460). The charter of the 21st of August 1447 has survived, and is held in the Cambridge University Library. The name of the College, ‘Sancti Bernardi’, the President, ‘Andream Doket’, and the four fellows, are identical with those in the original charter of 3rd December 1446.

However, it was not long before the Queen, seventeen-year-old Margaret of Anjou, made a request to her husband that she become the first Queen to found a Cambridge college. Searle speculates that Margaret’s involvement may have been prompted by Doket, when he found that she was more approachable than the King, who was busy with affairs of state and his own foundation.2 King Henry had founded King’s College in 1441 and, as indicated by her petition, Margaret may have been inspired by his: ‘mooste noble and glorieus collage roial’,2 as well as by the Countesses of Clare and Pembroke, who had each founded colleges in the 14th century. However, in contrast to her husband’s foundation, she was to refound an existing college in her name. Margaret’s petition is held in the Cambridge University Library: 2

‘Margaret

RH (the King countersigned the petition)

To the King my souverain lord.

Besecheth meekly Margarete queen of Englond youre humble wif, Forasmuche as youre moost noble grace hath newely ordained and stablisshed a collage of seint Bernard in the Universite of Cambrigge with multitude of grete and faire privilages perpetually appartenyng unto the same as in youre lres patentes therupon made more plainly hit appareth In the whiche universite is no collage founded by eny queen of Englond hidertoward, Plese hit therefore unto youre highnesse to yeve and graunte unto youre seide humble wif the foundacon and determinacon of the seid collage to be called and named the Quenes collage of sainte Margerete and saint Bernard, or ellis of sainte Margarete vergine and martir and saint Bernard confessour, and thereupon for ful evidence thereof to have licence and pouoir to ley the furst stone in her owne persone or ellis by other depute of her assignement, so that beside the mooste noble and glorieus collage roial of our Lady and saint Nicholas founded by your highnesse may be founded and stablisshed the seid so called Quenes collage….to laud and honneure of sexe femenine, like as two noble and devoute contesses of Pembroke and of Clare founded two collages in the same universite called Pembroke halle and Clare halle the wiche are of grete reputacon for good and worshipful clerkis…And she shal ever preye God for you’. But it has been suggested that her motives may not all have been included in this petition:

‘this Queen beholding her husband’s bounty in building King’s College was restless in herself with holy emulation until she had produced something of the like nature, a strife wherein wives without breach of duty may contend with their husbands which should exceed in pious performances’.4

Margaret was born in March 1430, the daughter of René, Duke of Anjou. As noted by the late Brendan Bradshaw, historian and fellow of Queens’, in the College ‘Record’ of 1994:

‘…it was Margaret’s misfortune to become the bride of the English king in 1445 at a moment of particularly intense Francophobia in England. It was just as the tide in the Hundred Years’ War had begun to turn against the English…the marriage made her, in fact, a diplomatic pawn in the quest for a peaceful resolution to a war which the English crown was no longer capable of sustaining…Margaret became identified with, and a scapegoat for, a highly unpopular peace policy’. She was aged 15 when she married the naive and inept Henry VI in April 1445, at Tichfield Abbey, and her life as Queen would be marked by civil war, tragedy and her husband’s serious mental illness. (The contemporary accounts of Henry’s behaviour indicate a present-day diagnosis of a type of schizophrenia). However, Edward Hall, 1497-1547, in ‘The Union of the Two Noble and Illustre Families of Lancastre and Yorke…’, (originally published in 1548, and subsequently known as ‘Hall’s Chronicle’), writes of Margaret, in the London edition of 1809:

‘The Quene his wife, was a woman of a great witte, and yet of no greater witte, than of haute stomache, (ie high courage), desirous of glory, and couetous (courteous) of honor, and of reason, pollicye counsaill, and other talentes of nature, belonging to a man, full and flowing: of witte and willinesse she lacked nothing, nor of diligence, studie, and businesse, she was not unexperte: but yet she had one point of a very woman: for often tyme, when she was vehemet (vehement) and fully bente in a matter, she was sodainly like a wether-cocke, mutable, and turning. This woman perceiving that her husbande did not frankely rule as he would… determined with her self, to take upon her the rule and regiment, bothe of the kyng and his kyngdom…This manly woman, this coragious quene…practised daily the futheraunce of the same’.

The College of St Bernard then returned their charter into Chancery for the second time and resigned their lands to the King, with a petition that he grant them to Queen Margaret together with a licence to found:

‘another college in honour of the glorious virgin St Margaret and of St Bernard, on the ground late of John Morys of Trumpington esquire’.2

The King agreed, so St Bernard’s college was again dissolved and:

‘Reginale Collegium Sancte Margarete et Santi Bernadi in universitate Cantebr.’, (‘The Queen’s College of St Margaret and St Bernard in the University of Cambridge’), was established in a charter dated the 30th March 1448, which granted to Margaret of Anjou the lands of St Bernard’s College and licence to found a College.2 This document was very similar to that granted for St Bernard’s College in 1447 and the reasons given for the foundation were (after translation):

‘the extirpation of heresies and errors, the augmentation of the faith, the advantage of the clergy and the stability of the church’, as well as for: ‘study and prayer’.1

Shortly following this permission, on the 15th April 1448, Margaret issued a further (and final!) charter founding the College, which repeated most of the King’s charter of 30th March.2

Margaret was to take a leading role in ruling the kingdom, and Bradshaw summarises her subsequent misfortunes:

‘the long, vicious and debilitating “Wars of the Roses”, ending in victory for the Yorkists; the coronation of Edward of York as king in 1461, and the final installation of the Yorkist dynasty (after a brief re-adeption of Henry VI in 1470-71); the death of the Lancastrian heir in a desperate bid to turn the tables (Tewkesbury 1471); the murder of the hapless Henry VI, imprisoned in the Tower (1471); the long imprisonment of Margaret herself; the forfeiture of her estates in France, effectively to compensate Louis XI (her cousin) for securing her ransom in 1475; her impoverished last years wandering listlessly in Northern France; and finally death, a broken and prematurely aged woman in 1482’.

We know little about the four fellows appointed by the charters of 1446, 1447 and 1448. However, Peter Hirforde (Hirford, Hyrford, Hyrforde), a D.D. and a benefactor to Queens’, who was nominated as one of the framers of the Statutes in the three foundation charters, had become a fellow by March 1449.2 Searle reports that:

‘On 22 Feb. 1412-3,10 Peter Hirforde, B.A., in the new chapel of the university before Eudo la Zouch, LL.D the chancellor, and the venerable congregation of the masters, regent and non-regent, renounced the conclusions and opinions of Wycliffe, and took an oath that he would never teach, approve or defend those conclusions, opinions, books or treatises, but resist the same and all favouring them in the schools or elsewhere, to the utmost of his power’.2 (John Wycliffe, 1320-84, was an influential dissident within the Catholic priesthood, who attacked the luxury of the church and advocated the translation of the Bible into the vernacular).

Work began on the buildings for the new college in 1448,1 and Searle assumes that a papal bull was obtained for the foundation of the College, as was usual for most colleges and universities.2 However, if so, it is now lost. Henry VI granted 200L to his wife’s foundation, which is shown in a document dated 4th March 1449:

‘It is shewed unto us by our welbeloved the President and Felowes of the College of saint Margarete and saint Bernard in our university of Cambrigge which is of the foundation of our moost dere and best beloved wyfe the Quene, how that, for as much as the seid president and felows have not wherwith to edifie the seid College in housing and other necessaries but only of almesse of Cristes devoute people thereto putting theire hands and dedes meritorye nor that the seid edification is not to be perfourmed at any wise withoute that the supportation of our moste noble and benygne grace be shedded unto them in this partie- we have yeven them CCli’.11

It is claimed that the foundation stone was laid on behalf of the Queen in the south-east part of the chapel by Sir John Wenlock, her chamberlain, on the same date as given for the signing of her foundation charter, the 15th April 1448. An early manuscript, quoted by Searle, recorded the inscription as:

‘Erit Domine nostre regine Margarete Dominium in refugium et lapis iste in signum’, and suggested that it meant: ‘The power of our Lady queen Margaret shall be our refuge and this stone (laid in her name) the sign of her protection’.2 However, as noted on the College website, it would be surprising if these two events had occurred on the same day, and the writer of this account may have falsely stated that the stone-laying ceremony was on the same day as the charter date. Fuller (Thomas Fuller, 1608-61, priest and historian), quoting another source, tells us that the stone was inscribed:

‘Erit dominae nostrae Reginae Margaretae dominus in refugium & lapis iste in signum’, which Fuller translates as: ‘The Lord shall be for a refuge to the Lady Margaret and this stone for a signe’ ).4 However, its present location is not known. (John Wenlock, later 1st Baron Wenlock KG, was a soldier, diplomat, courtier and politician. He fought on both sides in the Wars of the Roses and was killed in the battle of Tewkesbury in 1471). Just over six years later, the chapel was consecrated by William Gray, Bishop of Ely.6

The first buildings:

There is convincing evidence that the architect of the first buildings at Queens’ was Reginald Ely, who was another of Doket’s parishioners. Ely was chief mason at King’s College, probably from about 1441, and is mentioned on a ‘patent roll’ (issued by the Crown) as master mason in 1444.8 He continued as master mason at King’s until all work on the chapel was halted just before Edward IV’s accession in March 1461. On the 10th February 1461, King Henry, then a prisoner of the Duke of York, (later Edward IV), granted a special pardon to:

‘Reynold Ely of Cambridge, mason, alias maister mason of the college of St Marys and St Nicholas, Cambridge’,8 showing that Ely must have found it expedient to try to insure his position under the imminent new regime. Although the construction of King’s College was a slow process initially, the early buildings of Queens’ made rapid progress under the control of Doket, working in tandem with Ely. No accounts for the stonework and brickwork of the Old Court at Queens’ survive, but there are two extant agreements for the structural timber work.

The first is dated 14th April 1448, and is made with John Veyse, or Weyse, draper of Elsenham, Essex, and Thomas Sturgeon, carpenter. The latter was the master carpenter at King’s and a colleague of Ely during the first phase of building at King’s. This contract was for the construction of the woodwork for a part of the first court for £100, and involved the north and east sides, as well as the eastern half of the south side:

‘This indenture made the xiiijthe day of Aprile the yer of the reign of our sovreign lord the king Herry the sixt six and twenty betwen master Andrew Dokett prsident of the Quene college of seynt Margret and seynt Barnard and the fellows of ye seid college of the one party, and John Veyse of Elesnam in the shire of Essex draper and Thomas Sturgeon of the seides town and shire carpenter on the other party bereth witteness that…the seides John Veyse and Thomas Sturgeon…make or do for to be made well and sufficiantely an howse wt in the said college as in werk of carpentre…’.2,3

This was completed within a year and, on the 6th March 1449, a second contract was signed for work on the remaining part of the Old Court, which included the hall roof and the roofs, floors, middle walls and stairs of the buttery, pantry and kitchen:

‘This indenture made the sixt day of March…between maister Andrewe Dokett prsidente of the Quenes colage of sente Margret and sente Barnard of Cambrigge maistere Pers Hirford and maistere Thomas Heywood, of the seide colage felowes on the one party, and John Weyse of Elesnam in the shire of Essex draper and Thomas Sturgeon of the seides town and shire carpenter on the other party…the wich hall shall be and contayn in lenketh L fete of the standard and in brede xxiij fete (ie the Hall is to be 50 feet long and 23 feet wide)’.2,11

By the time the second contract was signed, the north range of the Old Court, facing the Carmelite Friary to the north, must have been already built, as it was specified that the timbers for the next stage of building should: ‘accord with the other side wich is now redy framed next the Freres’.8 There is reference to the brick and stone structures, and the work was to be done:

‘in as hasty wise as thei may goodly after the walles of the seid howses be redy’.2

The design of the Old Court had an important influence on later college buildings in Cambridge and, two generations later, the plan probably influenced the future President of Queens’, John Fisher, and his architect, at the construction of St John’s College.8 When Queens’ College was planned by Doket and Ely, there was no Cambridge college whose original plan had included the comprehensive facilities of gate-tower, chapel, hall, kitchen and living rooms. The date of the subsequent riverside building at Queens’ is not known, but it is earlier than that of the adjacent cloister walks, which were built around 1494-95, and it has been considered probable that it was built in Doket’s lifetime, perhaps around 1460.8

The early buildings were supported by two important gifts: £200 from the King in 1449, as noted above, and £220 from the Bishop of Lincoln in about 1450. By 1450, the Old Court was probably complete, except for the gate-tower and the north-west corner; the latter would eventually provide the fellows’ parlour, underneath a room for the President.

President in troubled times:

The early history of Queens’ was set against the power struggles of the Wars of the Roses, with the overthrow of the Lancastrian Henry VI in 1461 by Edward IV, and Doket may have approached Elizabeth Woodville, Edward’s Queen, (previously a lady of the bedchamber to Queen Margaret), for patronage, as she became the second royal foundress of the College. (In the present day, Queens’ College is referred to with the apostrophe after the ‘s’).

Bradshaw provides an succinct account of the new Queen:

‘She was a mature dame of 27, already widowed, who had the good sense to withstand Edward’s importunate advances in the calculating manner of Anne Boleyn later, until the King, at his wit’s end, finally agreed to marriage- at first by means of a clandestine service on May Day 1464…the seeds of later tragedy were already sown in Edward’s love-match with Elizabeth. Firstly there was the Queen’s lowly birth (although she had royal ancestry through her mother, Jacquetta of Luxembourg). This elicited almost as much resentment as Margaret’s French identity…She came to her royal groom lumbered with a horde of needy and greedy relatives whose “great expectations” she was, in honour bound, to fulfil…the list included two sons by her first marriage, five brothers and seven unmarried sisters. The inevitable outcome was political tension as the Woodville “cormorants” gobbled up the royal patronage…The Woodville clan, for instance, practically cornered the aristocratic marriage market, to the bizarre extreme of Elizabeth’s 20 year old brother snapping up the 67 year old and twice widowed Duchess of Norfolk- who, as it happened, contrived to outlive her third husband by 17 years…in this situation a fatal personality flaw revealed itself in the Queen consort. It took the form of over-weaning ambition for her Woodville kindred and a well-neigh infinite capacity to resent those who thwarted her efforts, most especially her Yorkist relatives. Nemesis struck…on the premature and unanticipated death of Edward IV in 1483, leaving a thirteen year old boy next in line of succession- Edward V…what ensued is so familiar…the interception of the young king and his Woodville escort on their way to London by the supporters of Richard of Gloucester; his confinement in the Tower for “safe-keeping” and his subsequent “disappearance” together with his younger brother…the assertion of the claims of Richard III and the outbeak of bloody internecine warfare; Henry Tudor’s daring opportunistic bid for power…finally the consequent invalidation of the marriage of Edward and Elizabeth. True, Henry VII took to wife Elizabeth’s eldest daughter and namesake…But the outcome for the Queen dowager was penury and obscurity until her death in 1492 when, as her will reproachfully explained, “having no worldly goods to bequeath to the Queen her daughter, or her other children, she left them merely her blessing”’. (Elizabeth Woodville is buried in St George’s Chapel, at Windsor Castle). Jonathan Holmes, fellow of Queens’ and former Dean of Chapel, adds an interesting postscript in the College ‘Record’ of 2001:

‘…the elder of Elizabeth’s two sons by her first marriage, Thomas Grey, was created Marquis Dorset in 1475. His grandson Henry Grey became Duke of Suffolk and married the neice of Henry VIII (himself of course, a grandson of Elizabeth Woodville)- their eldest daughter was the ill-fated nine day queen Lady Jane Grey. A much later descendent of Thomas Grey, George Grey, Earl of Stamford, matriculated at Queens’ in 1755. He presented the College with the portrait of his ancestor Queen Elizabeth Woodville that is the centrepiece of the 18th century panelling in old Hall…’.

The following description of Queen Elizabeth Woodville is given in ‘Hall’s Chronicle’:

‘She was a woman more of formal counternaunce than of excellent beautie, but yet of such beautie & favor, that with her sober demeanure, lovely looking, and femynyne smylyng (neither to wanton nor to humble), besyde her toungue so eloquent, and her wit so pregnant, she was able to ravishe the mynde of a meane person, when she allured and made subject to her, ye hart of so great a King’.

In a licence for the College to hold property to the annual value of £200, granted by King Edward in 1465, the College was described as: ‘de patronata (patronage) Elizabeth regine Anglie’,1 and there is a record of a visit by the Queen to the College in 1468.2 But although Elizabeth was still referred to as patroness in 1473 , she was also named: ‘vera fundatrix’ (foundress), in the first set of College Statutes issued in 1475, thus disregarding Margaret’s previous role.1,12 These Statutes, which will have been prompted by Doket, specified a President and twelve fellows, (normally all priests), and three scholars; this reflected a substantial increase since Margaret’s first foundation, and demonstrated that the College had the interests of the church and clergy as its priority. The study of theology rather than law was encouraged, as fellows were not permitted to study law until three years after taking the M.A. degree, and then only with the consent of the President and a majority of the fellows.1 The President was required to reside one month a quarter, which the fellows could reduce to one month in the year.13 He was to be paid £3 6s 8d a year, with an additional 2s a week during residence. Fellowships were intended for the poor, and fellows were required to resign if they should obtain an annual income of £5 or more. Every member was required to be in College by 8pm in winter or 9pm in summer. There were to be daily lectures on the Bible for much of the year and, at table in hall, fellows were to converse in Latin, unless the President relaxed this rule at festivals.13 (The latter was only abolished-officially- in 1838).

Doket must have fostered good relations with another previous lady of the bedchamber to Queen Margaret, Lady Mary Roos, who, in 1469, enabled the College to buy: ‘serteyn lands’ sufficient to support five fellows with a stipend of £6 3s 4d each. As Searle records:

‘So liberal a benefactor to the college as Lady Margery Roos deserves more than a passing mention. She…married while still young John lord Roos of Hamlake, who was killed 22 March, 1421, in the 23rd year of his age, while serving the king in France…Lady Margery married her second husband, sir Roger Wentworth,, whom also she survived…She died 20 Apr. 1478, and was buried under her window of St Margaret and St Bernard on the north side of the college chapel, which she seems to have given…From her the earls of Cleveland were descended’.2

In her will of 1477 she gave the College many books and vestments, and some plate for the use of the chapel. She also left £10 and an engraved vessel as a personal legacy to Doket.2,3

In 1475, the College obtained another important asset, namely land on the west side of the river, which was then an island. Doket seems to have initiated this by requesting that letters patent, (ie a written order issued with the authority of the Crown), be sent on behalf of the College to the mayor, bailiffs and commonality of Cambridge, by King Edward, Queen Elizabeth and their son, Prince Edward. This led the borough, on October 6th 1475, to grant this land to the College.11

One of Doket’s means of attracting endowments was to offer to place the names of benefactors on the ‘bede-roll’ of the College, for whom prayers were to be said by the fellows on the anniversaries of their deaths.12 An example of this is shown in a document dated 3rd March 1474:

‘This endenture made between maister Andrewe Doket president of the Quenes college in the university of Cambrigge and the ffeliship of the same college on that oon partie, and Robert Rocheford grocer and Robert Carvell mercer, citezenis of London on that other partie witnesseth: that the seid president and ffeliship have received the day of the date of these presentes of the seid Robert and Robert for the soule of Edmund Carvell late citizen and grocer of London now dede xx li. sterling to thentent that the seid Edmond shall be taken and receyved as benefactour of the forseid college…And also that the soule of the same Edmond shall be remembered among other benefactours of the same college…’.2,3 In the same year, Doket received the last part of a payment of £320 from Dame Alice Wyche, a widow of an alderman, to buy lands in Lincolnshire. Also, on the 13th February 1478, Doket received from Dame Elizabeth Yorke, widow of William Yorke of London, £40 to endow masses for the souls of the Yorkes, their children and friends.3

During the unsettled state of England in the 1470s, Doket sought protection by obtaining two general pardons from Edward IV, in 1470 and 1473.2 The first was dated 1st September 1470, just before Henry VI’s brief restoration, and related to all offences before 25th December 1469. The second was dated 29th May 1473 and extended to all offences before 30th September 1471. Further, Edward issued an order, on 4th October 1474, to the treasurer and barons, not to molest the College.2 As the second pardon was lost, the college sent John Ripplingham to the Court of Chancery to obtain a copy and the pardon was confirmed on 21st October, 1480.2

Edward died in 1483, having been briefly deposed in 1470-71, and was soon succeeded by his brother Richard III, following the (almost-certain) murder of Edward’s sons, the ‘Princes in the Tower’. (This heralded a further two years of civil war, ending with Richard’s defeat at Bosworth in 1485 and the accession of Henry VII).

Doket was probably on good terms with Richard, who, as Duke of Gloucester, had founded four fellowships in the College in 1477. The establishment of these is shown in a document issued by Edward IV dated 10th April 1477, which permitted his brother to give the: ‘manor and advowson of Foulmire’ (Fowlmere) to the College. This grant is made in a document dated the 17th July 1477, signed by the Duke of Gloucester:

‘Wittnesseth that the sayde duke…have given…to the sayde president and feleus and theire successours for evermore the lordship of Fulmere …and also the advowsyn of the parish chirche of Fulmr to be appropred to the sayde college for ever for continuall prayers and remembraunce of the sayde duke…’. This allowed four fellowships to be founded, with stipends of £8 per annum, for priests who were to:

‘pray satisfactorie for the prosperuse astates of Richard the sayde duke of Gloucetr and dame Anne his wife…Also the sayde president and felaus of the sayde college shalle make the forsayde Richarde duke of Gloucetr to be assorted and nombred amonge the benefactours of the sayde college’.2

As King, Richard made a grant to the College of land which belonged to his wife Queen Anne and, in a licence of the 25th March 1484, he permitted the College to own property to the annual value of 700 marks. In the grant made on the 5th of July, 1484,2 the College is described as:

‘quod de fundatione et patronatu prefate consortis nostre existit’, (existing as the foundation and patronage of our aforesaid consort).2,13 Therefore, Queen Anne can- arguably- be considered as a third royal foundress of Queens’. (Anne Neville’s first marriage had been to Edward of Westminster, the only son of Henry VI and Margaret of Anjou, who was killed at the battle of Tewkesbury. Anne then married Richard, when Duke of Gloucester, in 1472. Her only child, Edward, Prince of Wales, died in April 1484, and she predeceased her husband by five months, dying in March 1485 aged twenty-nine).

Sadly (for Queens’), Richard’s benefactions were lost to the College after the accession of HenryVII:

‘As for King Richard the third, his benefaction made more noise than brought profit therewith…which soon after was justly resumed by King Henry the seventh and restored to the right owner thereof’.4 However, Doket died soon after the College had received the further endowments from Richard, and before there was any suspicion that the income would soon be lost. The change of regime led to a reduction in the number of fellows to 13.11

Richard had proved to a be a greater supporter of the College compared with his brother and, in 1484, he and his Queen had been thanked by the University for (in translation):

‘very many benefits upon this his University of Cambridge, and especially has lately liberally and devoutly founded exhibition for four Priests in the Queens’ college. And now also the most serene Queen Anne, Consort of the same Lord the King (that most pious King consenting and greatly favouring) has augmented and endowed the same college with great rents...’.2

Richard’s badge of a boar’s head is still used by Queens’:

‘…a crosier, and pastoral staff saltire, piercing through a boar’s head in the midst of the shield…bestowed upon them by Richard the Third (when undertaking the patronage of this foundation) in allusion to the boar which was his crest…’.4

Fuller, writing in 1655, describes ‘Andrew Ducket’ as:

‘a good and discreet man, who, with no sordid but prudential compliance, so poised himself in those dangerous times betwixt the successive kings of Lancaster and York, that he procured the favour of both, and so prevailed with Queen Elizabeth, wife to King Edward IV, that she perfected what her professed enemy had begun’.4

Church appointments:

By the 1470s, Doket was spending less of his time in Cambridge,1 but the 1475 Statutes provided for the continuous oversight of the twelve fellows by the appointment of a ‘Superior’, elected for life and responsible for governance, discipline and religious observance. This enabled a President to be elsewhere for much of the time, and the early Presidents were often absent, holding various church appointments.1 However, Doket was not an absentee President for the early part of his career.

He remained the rector of St Botolph’s until 1470, when he was succeeded by a John Chapman B.D., after a commission set up by the Bishop of Ely had confirmed that Queens’ College had the right of patronage:

‘the Church of St Botolph is now vacant by the resignation of Andrew Doket, who resign’d it on St Mary Magdalen last, & that Queens college is the true Patron of it, & that before they were so, Benet College was in possession of it, who presented Andrew Doket to it; & before that, the Prior and Canons of Bernwell were in possession of it: wch Right of Presentation wch Bernwell Priory and Benet college formally had, now belonged to Queens college, as manifestly appeared…’.2 The commission was headed by: ‘Wm Malstar, Licenciate in Decrees’, whose monumental brass (c1492) can still be seen in the chancel of Girton Church, Cambridge.2

Although Doket had no need for additional income, as he was a man of some means,1 he was clearly energetic and ambitious and, from 1467, he took up four church appointments in other parts of the country: prebendary of Ryton at Lichfield Cathedral, during 1467-70; Chancellor of Lichfield Cathedral during 1470-76, in exchange for the previous appointment at Lichfield; canon of the royal chapel of St Stephen’s, Westminster; and the Provostship of the collegiate church of Cotterstock, near Oundle. (A collegiate church provided daily worship and was maintained collectively by a college of canons. Cotterstock had, at one stage, a Provost, twelve chaplains and two clerks).

Doket was still rector at St Botolph’s when he was appointed at Lichfield in 1467; at Lichfield, as elsewhere, the holding of several offices was very common, particularly among the non-resident clergy.14 But his appointment at Westminster was exchanged for the Cotterstock appointment, with a Dr Walter Oudeby in 1479. Unlike some of his contemporaries, Doket seems to have taken his church appointments seriously, as he resigned two of these post before taking up their successors.3

Memorials, will, burial and an epitaph:

Doket did not leave an intellectual legacy; there is no record of his degrees, but to the end of his life he was styled ‘magister’, so he was probably not a doctor in any faculty.8 Also, it has been noted:

‘that there are no signs that he was in any way a promoter of that new learning which, before his death, was beginning to be heard of in Cambridge’.15

In 1472, Doket drew up an inventory of all the College’s goods for which he was responsible. This included a catalogue of the Library entitled:

‘Inventorium omnium et singulorum honorum Collegii Reginalis Cantebrigie, factum et renovatum ibidem per Andream Dokett, presidentem ejusdem, primo die mensis Septembris, Anno Domini millesimo cccclxxij’. However, none of the 199 volumes listed remains in the Old Library.16

Apart from references in various documents, there are few extant objects which are associated with Doket. However, Jesus College, Cambridge, has a twelfth-century volume, which was owned by Doket while he was rector of St Botolph’s.2,3 This includes sermons of St Ambrose and is inscribed: ‘lib magri Andree Doket rectoris sci Botulfi Cantabr.’.2 Also, there is a monumental brass in Balsham Church, Cambridgeshire, on the grave of a clergyman, John Blodwell, who was an acquaintance, and possibly a friend, of Doket, as there is a document which includes an acknowledgement by Blodwell’s executor that ‘Andrea Dokett’ had returned certain books he had borrowed from Blodwell. The first work mentioned contained commentaries on the five books of the Decretals, (letters of a Pope containing decisions relating to canon law), by John Andreae, a celebrated professor of canon law at Bologna who died in 1349.2 (Blodwell was born in Shropshire in about 1380 and, after having studied law at Bologna, he practised in Rome before returning to several church offices in England, including rector of Balsham in 1439. After going blind, he died in 1462 and is buried in the chancel of Balsham church, where his monumental brass shows him standing under an arch).2

The outer arch of the main Queens’ College gateway has a carved keystone representing the half-length figure of a cleric, with tonsured head, a cape (a sleeveless outer garment which covers the wearer’s upper back, shoulders and upper chest) and the upper part of what is probably an ankle-length cassock. He holds a scroll in his right hand. The gate was completed before the spring of 1450 and it has been assumed that this is a contemporary portrait representing Andrew Doket holding the foundation charter.8,17

Doket made his will on the 2nd November 1484 and died on (or around) the 4th November, having been President for thirty-six years and overseen a foundation of four fellows grow to a society of seventeen. His will, in Latin, is reproduced by Searle.2 Bequests included 40s per annum to the College from St Bernard’s Hostel, for bread, wine, wax and lamp oil to maintain the chapel services; the remainder of the income from the Hostel was to be held by his executors for life and, on their death, the Hostel was to become the property of the College.11 Another provision in Doket’s will was for almshouses, which he had established nearby for three poor women, who were required to pray for his soul and those of the benefactors of the College.3 The properties were to be managed by his executors and, afterwards, by the College.11 His almshouses were on the north side of Silver Street, to the east of Queens’ Lane, but they were demolished in 1836, after being sold to St Catharine’s College. Sadly, we do not have any images of them.2 Other bequests included money for the President and fellows of Queens’, and for the local poor, especially in St Botolph’s parish. Also, he bequeathed to the College a house near St Botolph’s Church; this was to be sold and the proceeds invested in land or tenements, with the resulting income to be applied at the discretion of the executors. On the death of the executors, this property was to be passed to the College. The residue of his goods were left to his executors: ‘John Rypplyngham’ and ‘William Thurkylle’. His will also directed that his death should be commemorated each year in the College chapel with prayers for his soul’s eternal rest. However, this was discontinued at the Reformation.11

Doket’s will also makes particular mention of Reginald Ely; they had been the owners of adjacent houses on what is now Silver Street, and it has been suggested that:

‘the relations between Doket and Ely…were those of mutual regard and even intimacy’.8 One of Doket’s bequests to the College (quoted with modern spelling) was:

‘so that they may observe the exequies for my soul and the soul of Reginald Ely and the souls of all benefactors of the said college in the church of St Botolph, Cambridge, on the anniversary day of Reginald Ely’.8 Ely died in 1471; in his will he describes himself as: ‘mason of Cambridge’ and wishes to be buried in St Botolph’s church:

‘where I am a parishioner, on the north side of the said church before the image of St Christopher’.8 (The exact position of his grave is not known, but may be marked by a slab with the indents of brasses beside a pillar about halfway along the north aisle). Among his bequests, Queens’ is mentioned twice, firstly, in relation to Masses to be celebrated in the College chapel and, secondly:

‘I will that a chaplain fellow of the Queen’s college in Cambridge have eight marks of legal money of England to celebrate for my soul and the souls of my parents and benefactors and all faithful departed for one whole year within the same college. I will that every chaplain being at my exequies and mass have, and each one shall have, 4d. of money aforesaid…I will that the college of St Margaret (in its early years Queens’ appears often to be called by this name) have for ever the tenement in which James Belly dwells’.8 It is surprising that, among his many bequests, none was made to King’s College.

As the named executors of Doket’s will declined the task, the University’s Vice-Chancellor granted letters of administration to the President and fellows of the College on 23rd April 1485. It was Doket, rather than the fellowship, who determined his successor as, in his will, he named Thomas Wilkynson; it has been suggested that the College’s subsequent acquiescence demonstrated Doket’s: ‘overpowering domination’ over the fellows.1,3. Doket’s age at death has been estimated as 74;12 he was buried in a crypt of the College chapel, (now the Memorial Library), and what was assumed to be his gravestone, with a monumental brass effigy, was described in the 18th century by the antiquary William Cole,7 although the latter’s account in 1768 indicates some uncertainty as to the brass’s attribution:

‘Directly in the middle of the antechapel, and close by this last, lies an old grey marble with a small brass figure on it of a priest in a praying posture, but the inscription at his feet is torn away: this I have heard belong’d to Andrew Dockett the 1st president here, and who died in 1484.’.6,7 Browne and Seltman, in their ‘Pictorial History’ of the College,17 reproduce a rough sketch by Cole of an effigy on a monumental brass, showing a full-length figure; this was made on the page in the ‘Cole manuscripts’ which is opposite and adjacent to the above quotation, and the drawing (inspected by the author) is titled: ‘Dr Andrew Dockett’s Monum.t.’ This shares characteristics of the presumed carving of Doket on the arch of the main gate, namely, tonsured head, cape, cassock and a scroll, although in Cole’s sketch, the latter is held half open with both hands. (Cole’s full-length sketch also indicates a cope, ie a long cloak, open at the front, worn exterior to the ankle-length cassock). (William Cole, 1714-82, was a Cambridgeshire clergyman whose extensive manuscript collections on the history of Cambridgeshire and Buckinghamshire are in the British Library). Cole, discussing whether ‘Andrew Duckett’ was a ‘Franciscan Fryar’ (see above) states:

‘…we have no authority to support that opinion, especially if that be his Tomb Stone, which tradition assigns him, in ye Antechapel of this College; where his Portrait in brass in a Doctors Habit, without Mitre or Crosier expressly informs us he never was of ye Episcopal order. And I think also it may be doubted whether he was of ye order of St Francis; when we find he was both Rector of a Parish & Dignitary in a Cathedral Church…being a Minorite or Franciscan Friar could neither be Rector of a Parish Church nor Master of a College according to the Rule of his order…After he had prudently governed his College 36 years he died Nov 6 1484 (Note: Searle gives his date of death as the 4th of November) and was buried in the Chapel of his own College under a gravestone of grey Marble; exactly in the middle of the antechapel, under the steps as you ascend into the Choir. In Vol:2. p17 of these Collections is an awkward Sketch of it. He is in a Doctors Habit, But being continually trod on twice a day as People go into the Chapel it is no wonder that the strokes are worn away and that it is now almost a plain smooth piece of Brass’.7 (However, despite Cole’s comment, there is no evidence that Doket was a Doctor of theology). Browne and Seltman report that College records show that the brass was added in 1563-64, about eighty years after Doket’s death. Sadly, Doket’s monumental brass, if indeed it was the one sketched by Cole, has disappeared, although there are three stone slabs with substantial remnants of other monumental brasses from the original chapel, now attached to the wall of the present College chapel. The original chapel was subject to extensive alterations in 1773-75, which included removal of the tombstones and monuments,7,13,18 but Cole is recorded to have seen the chapel several times before these changes, including a visit on July 2nd 1768.6,18 A crypt exists below part of the present Memorial Library, containing several identified coffins, but the location of any remnants of Doket’s tomb is not known.

Gray provides Doket with a fitting epitaph:11

‘Dokett had been spared to govern his foundation during the most critical period of its existence. Its prosperity was largely, perhaps almost wholly, due to his personal exertions and to the wisdom wherewith he had shaped its course through the stormy years of war and revolution. He had commenced with four Fellows: the number of Fellows was now seventeen; the buildings were practically completed, and the College was not inadequately endowed’.
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CHAPTER 2

Thomas Wilkynson (Wilkinson). President 1484-1505.



Summary.

In his will, Andrew Doket recommended that Thomas Wilkynson should be his successor as President, and he was duly elected by the fellows in 1484. Wilkynson was the rector of both Harrow-on-the-Hill and Orpington, and not obviously influential, although he would have known many church dignitaries. Doket’s reasons for his choice are unknown.

Wilkynson was not resident in Cambridge and, as President, would be an infrequent visitor to Queens’.1 But, at the time, absentee Presidents were not thought to disadvantage the College, particularly if they achieved prominent positions elsewhere.2 He was appointed at a time of apparent prosperity for the College, following the endowments of Richard III, but these were soon to be restored to previous owners after Richard’s death in 1485. Nevertheless, after the initial reduction in the College’s finances, Wilkynson’s time as President seems to have been characterised by stability and gradual development. The cloisters, between the Old Court and the riverside building, were built in the 1490s.

Wilkynson resigned as President in 1505 and, although his reasons are unknown, this may have been the result of pressure from the King’s mother, Lady Margaret Beaufort, who wished to provide a Cambridge base for Bishop John Fisher, her collaborator in several projects for the University, who was elected in Wilkynson’s place.1,2 Although Fisher does not appear to have taken an active interest in Queens’, and resigned as President in 1508, there is no doubt that the interests of the College would have been protected by such a powerful figure.

Wilkynson’s Presidency coincided with the early development of ‘Renaissance Humanism’, which, in Cambridge, would be dominated by Fisher and Erasmus.2 This was an intellectual movement which reached England from Europe in the mid-15th century and would be an important feature of English university life in the 16th century, involving the expansion of scholarship beyond the traditional teaching of theology. ‘Humanism’ relates to disciplines that study various aspects of human society and culture; its initial focus was on the literature and languages of antiquity, but it would also encompass grammar, rhetoric, (ie the use of language), poetry, history and moral philosophy, (ie the concepts of right and wrong). The movement was also associated with a recognition of a need to improve the quality of the education of the clergy.

In Cambridge, humanism developed in the early 16th Century mainly through the foundations of Lady Margaret Beaufort and the work of Fisher, who helped to establish her benefactions. Lady Margaret was deeply religious, and Fisher had been her chaplain and confessor in the 1490s.2

Fisher’s Chancellorship of the University has been considered to have:

‘marked the spring of Renaissance Cambridge, no less surely than it witnessed the Indian summer of the medieval university’.2,3

Timeline.




	1479.

	Rector of Harrow-on-the-Hill.





	1483.

	Accession of Richard III.





	1484.

	Death of Andrew Doket, (c4th of November). Thomas Wilkynson elected President, (c11th of November).





	1485.

	Death of Queen Anne.





	1485.

	King Richard killed at Bosworth, (22nd of August). Accession of Henry VII.





	1485.

	In November, the first parliament of Henry VII leads to the loss of Richard III’s endowments to Queens’





	1486.

	Henry VII marries Elizabeth of York, daughter of Elizabeth Woodville.





	c1495.

	The College’s north and south cloisters built.





	1503.

	Death of Queen Elizabeth of York.





	1505.

	Thomas Wilkynson’s resignation as President; he is succeeded by John Fisher, Bishop of Rochester and Chancellor of the University since 1504.





	1509.

	Death of Henry VII. Accession of Henry VIII.





	1511.

	Appointed prebendary of Ripon Minster, (January). Dies, (December). Buried in All Saints’ church, Orpington.






An absentee clergyman, who resigned as President after twenty-one years to provide a Cambridge base for Bishop John Fisher.

Andrew Doket, in his will, had written (as translated):

‘I desire and so far as lieth in me, I enjoin all the Fellows of the said College as my successor Mr Thomas Wilkynson’.1,4

Doket died on or around the 4th November 1484, and the fellows duly elected Wilkynson, probably around the 11th November, as the Statutes of 1475 required the election of a new President on the eighth day of a vacancy. However, he was not in Cambridge at the time. He held two church appointments, rector of St Mary’s Church, Harrow–on-the-Hill and rector of All Saints’ Church, Orpington, Kent.1,4 (He had received the appointment at Harrow in 1479 from Cardinal Bourchier, Cardinal Archbishop of Canterbury, on the death of Thomas Winterbourne, Dean of St Paul’s, and, after his own death, he would be succeeded as rector of Harrow by Cuthbert Tunstall, who would become Bishop of London, then of Durham).

As President, he resided sometimes in Harrow and sometimes at Orpington, as shown by entries in the College accounts giving the expenses incurred in visiting the President at ‘Harwe’ or ‘Horpington’. It seems that the President was only an occasional visitor to Cambridge; for example, when he was required for elections to fellowships, for the audit and for the Stourbridge Fair.4

Wilkynson’s previous history is obscure; he may have been a fellow of the College, as there is a document of 1480 in which he is associated with John Ripplingham and Ralph Songar, who were fellows of Queens’.1 Although he is described on his monumental brass as ‘M.A.’, Searle, in his history of the College of 1867, notes that his name appears in the records of Cambridge University in 1479 as being (in translation): ‘able to start in theology’, which suggests that he had taken the degree of B.D.1

After the Presidential election, the executors of Doket’s will, John Ripplingham and William Thurkylle, renounced their roles and, in April 1485, the University’s Vice-Chancellor, Thomas Tuppyn, D.D., granted letters of administration to ‘Mr Wilkynson, President’, and the fellows of the College, Ralph Songer, Dionysius Spycer and Hugh Trotter.1

Wilkynson assumed office soon after Richard III had seized the throne, when the King’s past and more recent endowments to the College promised a prosperous future. However, after Richard’s death at Bosworth in 1485, these endowments would soon be lost, when they were restored to previous owners.

Possible reasons behind Richard III’s generosity are given by Thomas Fuller, (1608-61, churchman and historian), in his ‘Church History of Britain’, 1655, as quoted by Searle:1

‘After this bloody act (the seizure of the throne) King Richard endeavoured to render himself popular. First, by making good laws in that sole Parliament kept in his Reign…yet this would not ingratiate this Usurper with (the people), the dullest nostrils resenting it done, not for love of vertue, but his own security...Next he endeavoured to work himself into their good will, by erecting and endowing of Religious Houses; so to plausiblelize himself, especialy among the Clergy...He is said also to have given to Queens College in Cambridge five hundred marks of yearly rent; though at this time, I believe, the College receives as little benefit by the Grant, as Richard had right to grant it. For, it was not issued out of his own purse, but given out of the lands of his enemy, the unjustly proscribed Earl of Oxford; who being restored by Henry the Seventh, made a resumption thereof’.

Although at least some part of the estates granted in 1484 had belonged to Queen Anne’s mother, the Countess of Warwick, this was also lost to the College and reverted to King Henry VII in 1487.1,4

The time during which the College held the lands of Richard’s gift was little more than a year, as the King was killed on the 22nd August 1485, about five months after the death of Anne Neville, his Queen. The first Parliament of Henry VII, which met in November 1585, heralded the loss of all the estates with which Richard had endowed the College as Duke and King, and Fuller makes the charitable claim that:

‘the college no whit grieving thereat, as sensible no endowment can be comfortable, which consists not with equity and honour’.5

The only memorial of Richard III in the College’s possession is a letter recommending a William Ustwayte for a fellowship, dated the 29th December, which Searle considers must be in either 1483 or 1484; if it was the latter, it would have been received during Wilkynson’s tenure:

‘By the King R.R. To our trusty and welbeloved the Master and felowes of or college called the Quenes College in or universite of Cambrigge.

Trusty and welbeloved we grete you wele. The good and vertueux disposicion, whiche oure welbeloved Sr William Ustwayte bacheler of arts by credible report unto Us...move Us to write unto you at this time, Desiring and hertily praieng you, that…ye will doo the said Sr William to be elect among you as oon of the felowes of our college…Yeven under our signet at our palois of Westmr the xxixtl day of December’.1

The consequences of the new regime are reflected in the bursars’ account books; in Easter 1485, there are seventeen fellowships, while the four endowed by Richard, when Duke of Gloucester, are soon lost.1

But there were to be new endowments, and a fellowship was founded in 1491 by Lady Joan Ingaldesthorpe, a cousin of the previous benefactor Lady Margaret Roos. She gave the manor of Great Eversden for the endowment of a priest, to sing and pray for her soul and those of her friends, with a salary of ten marks. Also, the President and fellows undertook to provide a priest as a fellow, following the bequest of twelve tenements in Bermondsey Street, Southwark, made to the College by a John Barby.1 Another, (of several), benefactors during Wilkynson’s tenure, was Dr John Drewell, canon of St Paul’s, who died in 1494 and bequeathed land to maintain two fellows and a Bible-clerk. Drewell’s executor, William Wilde, was also a benefactor. A further endowment involved the right to present a fellow of the College to the rectory of St Andrew’s, Canterbury, but this was lost at the Dissolution of the Monasteries.4 In 1502, the College received from Hugh Trotter, D.D., Treasurer of York Minster and formally a fellow, £253 6s 8d., which was used to buy an estate at Fulbourn. Trotter had been a fellow of Queens’ until 1490, when he became Provost of the collegiate church of Beverley.1

King Henry and Queen Elizabeth made many visits to Cambridge4 and, on September 1st 1498, when they were travelling from Lynn (known as King’s Lynn after 1537) to Huntingdon, it appears that they visited Queens’, as the bursar’s accounts for this year includes:

‘In expensis adventus Regis et regine ….’, (expenses on the arrival of the King and Queen).1

Queen Elizabeth of York, (the daughter of Elizabeth Woodville), died in February 1503, aged 38. She was the first Queen since the foundation of the College not to claim the positions of Patroness and Foundress, but she may have taken some limited interest in the College, as there is a fragment of a document, with her signature in the margin, concerning the election of a ‘scoler’ named Billington.1

Wilkynson resigned as President in April 1505, and it is likely that Lady Margaret Beaufort, the King’s mother, had persuaded Wilkynson to stand down and to recommend, as his successor, Bishop John Fisher, who had recently, (in 1504), been appointed Chancellor of the University, and who required a Cambridge base.1,2

Wilkynson’s recommendation of Fisher as his successor is referred to in a letter from those associated with the College to the President, dated April 12th 1505:

‘Ryght reverent and worschypfull and to us att all tymes most syngular and specyall good mastr, Wee yor scolars and dayly beedmen humblie recomend us unto yor mastrschyp And for as mysch as wee underston be yr lettrs of the moste excellent prnces, my lady the kyngs mother and allso by yr lettrs that ye be at this tyme myndyt to resigne the prsidentship of this our colage called the qwenys colage, so that ye myght knowe our mynds in this thing, wherefor we write unto yower maistrship at this tyme signifyyng unto you yt we ar fully detrminate and doth promyse you to elect such a man as is thoght unto you necessary and profitable unto this our colage the lorde bisshop of Rochestr (ie John Fisher)…Frome Cambrige in haste the xijth daye of Aprll.’1

Several years later, in January 1511, Wilkynson was appointed to the prebend, (ie a form of canonry with a role in the administration of a cathedral or collegiate church), ‘of Studley Magna’1, in the collegiate church of St Peter and St Wilfred, known then as Ripon Minster.1 (After his death, he was succeeded in this post by Christopher Joyce, a relation of Cardinal Bainbridge, Archbishop of York, 1508-14). However, Wilkynson died later that year, on the 13th December 1511, and is buried in his benefice, All Saints’ Church, Orpington. (The church was mentioned in the Domesday Book, while some Saxon work is still visible). The stone slab over his grave has a monumental brass attached, depicting a priest, above the following inscription:

‘Orate pro aia Thome Wilkynson Arcium magistri quondam prbendarii in ecclia sancti Wulffranni de Rippon et rectoris de Harowe super montem et Orpyngton qui obiit xiijo die Decembris ao dni m bc xj0 cui9 aie propicietur Deus.’1
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CHAPTER 3

John, Cardinal Fisher. President 1505-08.



Summary.

When John Fisher became President of Queens’ in 1505, he was Chancellor of Cambridge University, Bishop of Rochester and closely associated with Lady Margaret Beaufort, King Henry VII’s mother, who was a major benefactor of the University. He would develop a reputation as England’s foremost theologian and, as such, would cross swords with Henry VIII. He was Chancellor of the University for just over thirty years and instrumental in implementing Lady Margaret’s foundations and benefactions, in particular Christ’s and St John’s Colleges. However, despite Fisher’s importance in the history of the University, his three years as President of Queens’, while providing him with a Cambridge base at a critical time for the foundation of Christ’s College, was not associated with an active interest in the College. He resigned as President in 1508.

It has been previously noted (see Chapter 2) that the intellectual movement of ‘Renaissance Humanism’, which involved a widening of the scope of University scholarship, was, in Cambridge, dominated by Fisher and his friend Erasmus, who was considered the greatest Humanist scholar of the time. But although Fisher was influential in this movement, and in enticing Erasmus to Cambridge, his embrace of Humanism did not extend to many of the ideas of the ‘Reformation’, which involved a schism in Western Christianity initiated by Martin Luther. Fisher’s adherence to traditional Catholic theology and authority led to his prolonged opposition to King Henry VIII’s attempts to divorce Queen Catherine of Aragon. Subsequently, Fisher’s refusal to accept both Henry’s remarriage and the King’s assumption of the title ‘Supreme Head of the Church of England’, culminated in his trial for high treason and his beheading on Tower Hill. He was recognised as a Catholic martyr and canonised in 1936. He is buried without his head at the Chapel Royal of St Peter ad Vincula, at the Tower of London.

Timeline.




	c1469.

	Born in Beverley, Yorkshire.





	1483.

	Undergraduate at Michaelhouse, (a College founded in 1323, which merged with King’s Hall to form Trinity College in 1546).





	1488.

	B.A. .





	1491.

	Fellow of Michaelhouse. M.A. . Ordained priest.





	1494-95.

	Senior Proctor of Cambridge University. Meets Lady Margaret Beaufort, the King’s mother, at Greenwich.





	1490s.

	Chaplain and confessor to Lady Margaret Beaufort.





	1491-94.

	Vicar of Northallerton.





	1494-98.

	Master of Michaelhouse.





	1501.

	D.D. .





	1501-04.

	Vice-Chancellor, Cambridge University.





	1502.

	Lady Margaret’s Professor of Divinity.





	1504-35.

	Bishop of Rochester. Chancellor, Cambridge University.





	1505-08.

	President of Queens’, following the resignation of Thomas Wilkynson. (Fisher needed a Cambridge base, while overseeing the foundation of Christ’s College).





	1505-06.

	Three royal visits to Queens’.





	1508.

	Resignation as President, citing non-residence. Robert Bekynsaw elected in his stead.





	1509.

	Death of Henry VII. Accession of Henry VIII.





	1511-14.

	Erasmus resident in Cambridge, based at Queens’. (This was due to Fisher’s influence).





	1527.

	Appointed confessor to Queen Catherine.





	1529.

	Tribunal at Blackfriars; Fisher defends the validity of King Henry VIII’s marriage to Catherine of Aragon, thus opposing the King’s wishes for a divorce.





	1534.

	Fisher refuses to take the ‘oath to the succession’, which recognises Henry’s divorce and remarriage.





	1535.

	Fisher refuses to confirm Henry as ‘Supreme Head of the Church of England’. Created a Cardinal, (21st of May). Charged with ‘High Treason’ at Westminster Hall, (17th of June). Beheaded on Tower Hill, (22nd of June).





	1886.

	Beatification.





	1936.

	Canonisation.






Theologian. Bishop. Long-serving Chancellor of Cambridge University, who was instrumental in founding Christ’s and St John’s Colleges. Promoter of Humanist learning. Catholic martyr and Saint. A short-term President.

John Fisher was born in Beverley, Yorkshire around 1469. Robert Fisher, his father, was a merchant who died young, leaving two children, John and his brother, Robert. His mother remarried; she had three more sons, and a daughter who became a nun. Both John and Robert were educated at a collegiate church of priests in Beverley, where John’s progress led to him being sent to the University of Cambridge, ‘distant from his native soil about eight days’ journey southward’.1 He entered Michaelhouse in 1483, under the supervision of William Melton, Doctor of Divinity and Master of that College, graduating B.A. in 1488 and M.A. in 1491. (Michaelhouse was a College of Cambridge University, founded in 1323, which would merge with King’s Hall to form Trinity College in 1546). His ascent in the University was rapid; he became a fellow of Michaelhouse in 1491, the year he was ordained, and he became Senior Proctor for the year 1494-95. (The Proctors had considerable powers to regulate the activities, discipline and finances of the University, and acted for the University on all kinds of business). It was while on official business at the court in Greenwich that he met, and must have impressed, Lady Margaret Beaufort, mother of King Henry VII. Subsequently, he became her protégé, chaplain and, in 1497, her confessor. Fisher writes:

‘She chose me as her director…to guide her life, yet I gladly confess that I learnt more from her virtue than ever I could teach her’.1 In 1494 he was elected Master of Michaelhouse, after William Melton had received an appointment at York. In 1501 he became Vice-Chancellor of the University and, in 1502, having recently obtained a doctorate in theology, he was appointed to the University’s first professorship, the ‘Lady Margaret’s Professor of Divinity’. (Lady Margaret would also endow a University Preacher in 1504). In 1504, Henry VII appointed Fisher as Bishop of Rochester and, in the same year, in recognition of his increasing eminence and influence, he was elected Chancellor of Cambridge University. He was to remain Chancellor for just over thirty years, despite his resignation in 1514 to allow the University to elect Thomas Wolsey, who had become a controlling figure in most matters of state, and powerful in the Church as Archbishop of York. However, Wolsey declined the office, and Fisher was re-elected as Chancellor for life, having previously required annual endorsement.2

The King’s appointment of his mother’s chaplain as Bishop of Rochester was unexpected and, at first, Fisher refused the offer. But he was persuaded to accept, in part by his old friend the Bishop of Winchester, Richard Fox, who had been in the service of Henry VII during his exile and had obtained important state appointments after the battle of Bosworth in 1485. Fisher’s reaction to his appointment was given in a speech of welcome to Henry VII on his visit to Cambridge in 1506, (translated from the original Latin):

‘I whose sudden elevation to the episcopate was the subject of general surprise, since I was young in years, had never held any office at court, nor as yet been enriched with benefices’.1

Fisher was consecrated by William Warham, Archbishop of Canterbury, in the chapel at Lambeth Palace. ‘I have in my days promoted many a man unadvisably’, Henry VII wrote to his mother about her confessor, ‘and I would now make some recompense to promote some good and virtuous man’.1 Unlike Fisher, many of the bishops at that time were lawyers by education and career, including Warham, who was Lord Chancellor, and Richard Foxe, who was Lord Privy Seal and the King’s chief minister. But there were three bishops at the time who had made their names as university officials and college presidents.1 The diocese of Rochester had a low income and, usually, the bishop would hope to obtain further promotion. (At the time of Fisher’s death the revenue from Rochester was about £300 annually, that from Ely was £2,134, while Lincoln yielded £3,300).1 However, Fisher would refuse offers of further promotion and wrote (as translated and first published in ‘The Life and Death of that renowned John Fisher, Bishop of Rochester’, in 1655):

‘Although some others have greater rents and fatter benefices than I, yet I have in stead thereof less charge and cure of souls; so that when account shall be made of both (which undoubtedly will be very shortly) I would not wish myself in better state of living the value of one hair’.1 Soon after his appointment, he summoned the priors and monks under his authority, reminding them of their vows, and visited all his parish churches, dismissing some priests whom he judged as unworthy. Also, he regularly carried out the routine pastoral tasks of preaching, confirming children and caring for the needy.1

‘Wheresoever he lay, either at Rochester or elsewhere, his order was to enquire where any poor sick folk lay near him, which after he once knew, he would diligently visit them…Besides he gave at his gate to divers poor people (which were commonly no small number) a daily alms of money…That being done every one of them was rewarded likewise with meat; which was daily brought to the gate…If any strangers came to him, he would entertain them according to their vocations with such mirth as stood with the gravity of his person…and when he had no strangers, his order was now and then to sit with his chaplains, which were commonly grave and learned men…And the most of his sustenance was thin potage sodden with flesh, eating of the flesh itself very sparingly…He wore most commonly a shirt of hair and many times he would whip himself in most secret wise…he laid him down upon a poor hard couch of straw and mats (for other bed he used none) provided at Rochester in his closet, near the cathedral church, where he might look into the choir and hear Devine Service; and being laid, he never rested above four hours at a time…’.1

Because of Fisher’s involvement with Lady Margaret, her patronage became more focussed on Cambridge, where, at the instigation of Fisher, she founded two colleges, Christ’s and St John’s. Christ’s College had been originally founded as ‘God’s House’ in 1437, to provide more grammar-school masters in England, and was refounded as Christ’s College in 1505, with a substantial endowment from Lady Margaret. But before this project was completed, Fisher was planning another, involving the development of a religious institution in Cambridge, the Hospital of St John the Evangelist. This had an ancient foundation, dating from around 1200, but was in a run-down state and, in March 1509, Lady Margaret obtained the agreement of the Bishop of Ely for the suppression of the hospital and arranged to endow a new foundation in its place. However, these plans were upset by her death in June 1509 and it was not until 1511 that St John’s College received its foundation charter. In addition, there were problems in obtaining money from Lady Margaret’s estate, as there were attempts by the King and Lady Margaret’s former household servants to obtain part of the endowments, and it was not until 1512 that the Court of Chancery allowed her executors to contribute to the foundation. But, to raise sufficient revenue, Fisher still had to dissolve three small monasteries and to contribute personally, before the College was opened in 1516.2 Also, it has been suggested that an oration by Fisher in the unfinished King’s College Chapel, in the presence of Henry VII and Lady Margaret in 1507, had persuaded the King to provide £5000 for its completion.3

Thomas Wilkynson resigned as President of Queens’ in 1505, probably as a result of pressure from Lady Margaret on behalf of Fisher, and he recommended that the fellows elect Fisher in his stead. It has been claimed that this was because Fisher, as Bishop of Rochester, needed a Cambridge base to oversee Lady Margaret’s foundation of Christ’s College, to which she had given a major endowment in 1505. He does not seem to have been much more that a benign figurehead at Queens’, and he resigned in 1508, citing his non-residence. However, in 1505, Lady Margaret was involved in obtaining a gift of thirty-one acres to Queens’, from the Duke of Buckingham..2

There were three royal visits to Queens’ while Fisher was President.2 In 1505 there was a visit from Lady Margaret Beaufort, and then one from the King accompanied by the future Henry VIII. In 1506 the King came again, this time with his mother, when they were on their way to the shrine of St Mary at Walsingham. Cooper,4 (Charles Henry Cooper, 1808-66, antiquarian and historian, coroner and town clerk of Cambridge), has recorded an account of the latter visit:

‘First, The Maior with hys Brederen rode to meet the Kyng, two or three mylle owt of the Towne; Also Mr. Molory then Shereff of the Shire bore his rodd, and gave hys attendance, and as he approached here the Unyversyte, within a quarter of a mylle, ther stode, first all the four Ordres of Freres, and aftir odir Religious, and the King on Horsbacke kissed the Crosse of everyche of the Religious, and then ther stode all along, all the Graduatts, aftir their Degrees, in all their Habbitts, and at the end of them was the Unyversyte Cross, wher was a Forme and a Cushin &c as accustomed, where the Kyng dyd alight, and there the Byshopp of Rochestre, Doctor Fisher then beyng Chaunceller of the Unyversyte, accompanied with odir Doctors, sensyd &c the Kyng, and aftir made a little Proposition, and welcomed hym; and then the Kyng took hys Horse ageyn & rood by the Blackfriers, throughe the Towne, to the Queens Colledge, wher hys Grace was at that tyme lodgged, and ther rested the space of a Houre, & then did on his Gowne and Mantell of the Gartier, and all odir Knyghts of the Ordre there being present, gave their attendance in the Habit of the Ordre, as apperteyneth, and roode from the Kyngs Logginge to the Chappell of the Kyngs Colledge…The Byshopp of Rochestre, being there Chaunceller, did the Divine Service, both the Even, the Day, both at Mattens &c. and sang the Mass of Requiem on the Morrow’. To accommodate the King at the riverside building at Queens’, Fisher temporarily moved out to Michaelhouse, where he had been the Master.

There were two further royal visits to Queens’ when Fisher was Chancellor; Catherine of Aragon came in 1521 and Henry VIII visited for two days in 1522.2 (There is a room named the ‘queen’s chamber’ in the building next to the river). Also, Cardinal Wolsey stayed at Queens’ in 1520.2

Fisher notified the fellows of his intention to resign the Presidency in 1508, citing non-residence, and they replied asking for a nomination for his successor. He then recommended Dr Robert Bekensaw, fellow of Michaelhouse, who was duly elected. Lady Margaret was notified in the following letter from the fellows, and she would have been interested in the appointment, as Bekensaw was her almoner, around this time:5

‘Noble and excellent prnces, owr grcius lady, after most humble submission wt dew revrcy, plesyth yor goodness yt where as of late hit lykyd ye revrent father in Godde or specyall good lord bysshop of Rochester to surches and leve ye prsidentshipp of or college to ye right gret hevynes of us all, we…gave hym full power to assyne and chose for his successaur…he hath for the sayd rome assynged ye right worschypfull M. Bekensaw, we have be or full consent electe and chosyn ye same or president, gladly content so to do the rather yt we might answer and accomplish in this behalf yor grcius plesr, which to regard and tender we specially and syngulerly be bownd…’.5

In 1509 Fisher preached at the funeral of Henry VII and, just a few months later, at a service held thirty days after the funeral of Lady Margaret, who died two months after her son:1

‘In his sermon, he compareth her in four points to the blessed and noble woman Martha, the sister of Mary; that is to say in nobility of person, in discipline of her body, in ordering her soul to God, and lastly in hospitality and charitable dealing to her neighbours…And yet when she was in health, she never failed on certain days in the week to wear sometimes a shirt and sometimes a girdle of hair, that full often her skin was pierced therewith’.1 These duties demonstrate Fisher’s position at the heart of the establishment and it is unlikely that he could have foreseen the trouble ahead in his relationship with the new regime.

Fisher’s enthusiasm for ‘Renaissance Humanism’ has been noted, (see Chapter 2), and he was responsible for arranging that the pre-eminent Dutch Humanist scholar, Erasmus, came to reside at Queens’ between 1511-14. Erasmus, who was renowned throughout Europe, originated in the Netherlands and lived in France, England and Italy, before his final destination of Basel. He visited England several times between 1499-1516, and had a personal connection with Queens’ as early as 1497, when he was in Paris at the English Hall of Residence together with a Robert Fisher, who may have been John’s brother but it has also been claimed that he was his cousin.2 Also, in 1498, Erasmus was tutor to William Blount, Lord Mountjoy, whose companion was Richard Whitford, a fellow of Queens’.2 On Erasmus’ second visit to England, in 1506, Fisher invited him to Cambridge for the visit of the King and Lady Margaret.2

Twigg, (John Twigg, author of the history of the College of 1987), has described Erasmus’ hopes for self-advancement and royal patronage following his next return to England in 1509 and, when this was not forthcoming, his increasing disappointment, leading to his leaving Cambridge in 1514.2 In 1511, soon after the beginning of his two and a half years at Queens’, he was appointed to lecture on Greek at Cambridge, the first to do so, although he notes: ‘the audience is small’.2 Later, he lectured on theology, having being appointed as ‘Lady Margaret’s Professor of Divinity’ in 1511, a post which he held until 1515; also during his stay, he worked on his Greek edition of the New Testament and his edition of the works of St Jerome.3 (His ‘Novum Instrumentum omne’ was the first New Testament in Greek to be published, in 1516, and contained parallel Greek and Latin texts). However, the first of the thirty-one letters he wrote from Cambridge to Andrea Ammonio, who was in the papal service in London, complained about his journey from London, and did not indicate any enthusiasm for Queens’, as he writes (as translated- as are the subsequent quotations): ‘I expect I shall stay at this college for a few days, anyway’;6 also, soon after arrival he was taken ill, perhaps from his recurrent problem of gallstones. As he did not like the College ale, he asked Ammonio to send him a cask of Greek wine but, of the four that he eventually received, two arrived unsealed and undrinkable. His generally negative feelings for the weather, his finances and Cambridge continued:

‘What a University! No one can be found who will write (ie copy) even moderately well at any price…Cambridge townsmen go beyond the inhospitable Britons, who have malice joined to their clownishness’.2,6

Unsurprisingly, Erasmus liked to escape to London to see his friends John Colet, (the founder of St Paul’s School), and Sir Thomas More, (Lord Chancellor during 1528-32), while, in 1513, he wrote: ‘We are shut in by the plague and beset with highway robberies’.2 But, in addition to Fisher, four of the fellows of Queens’ were close friends2 and, in later years, he wrote in more positive terms about Cambridge colleges:

‘…there’s so much religion and so marked a sobriety in living that you’d despise every form of religious regime in comparison if you saw it’.2 But he did not return to Cambridge on his three further visits to England after 1514. A letter from Erasmus to Fisher after his time at Queens’ warned him not to spend too much time in his library at Rochester by the unhealthy Medway:

‘Nor do I forget howe Passionately you love that library which is to you a very paradise’.1

Erasmus, while critical of the abuses in the Catholic Church, continued, until his death in 1536, to recognise the authority of the Pope and, before Henry VIII’s break with Rome, he was in correspondence with Henry and Queen Catherine. This is described in an account of various ‘Letters and Papers. Foreign and Domestic…1524-30’;7 in 1528, Erasmus, writing to Henry:

‘Thanks him for his letter inviting him to England, at a time when he is troubled by various afflictions, labours, and ill health. Was afraid of the length of the journey, perils by robbers, and the annoyance of the sea, but yet sent his servant to England as a preliminary step. Since his departure at Easter time, was so sorely attacked by disease that he thought he should have died. Hears from the servant, who is returned, that bands of soldiers are prowling everywhere, and that the duke of Gueldres threatens war. If he can do anything by his pen to please the King, he will not fail’. His letter to Queen Catherine, in the same year, is also described:

‘The nobility of her birth, her exalted rank, and her marriage with a most prosperous sovereign, are as nothing in contributing to her happiness, compared with her Majesty’s gifts. It is most rare to find a lady, born and brought up at Court, placing all her hopes and solace in devotion and the reading of Scripture. Would that others, widows at all events, would take an example from her, and not widows only, but unmarried ladies, by devoting themselves to the service of Christ. He is a solid rock, the spouse of all pious souls, and nearer to each than the nearest tie. The soul that is devoted to this husband is not less grateful in adversity than in prosperity. He knows what is expedient for all, and is often more propitious when He changes the sweet for bitter. Every one must take up their cross, there is no entrance into heavenly glory without it. These are blessings which none can take away. Hopes the book which he has dedicated to her Majesty will receive her favourable attention’.

As noted above, the decade 1510-20 saw Fisher’s efforts in establishing St John’s College, whose Statutes promoted Humanist interests, including the use of Hebrew, Greek and Latin.3 Fisher wished to learn Greek and it is claimed that Erasmus was his tutor at Rochester during the latter’s last visit to England in 1516. It seems that Fisher had a working knowledge of the language, as it was sufficient for him to use Erasmus’ edition of the Greek New Testament.3 Fisher was unusually conscientious as a bishop, with an impressive record of residence, which was, no doubt, facilitated by his having few other major responsibilities. Although he was twice nominated by Henry VIII as an English delegate to the Fifth Lateran Council during 1512-17, tensions between England and France prevented these missions, and the only time he left England was to attend the meeting of the Kings of England and France on the ‘Field of the Cloth of Gold’ in 1420.3 His concerns and efforts for pastoral care and preaching are well documented; he was an esteemed preacher, and his sermons comprised his first published work.3

Despite the long-established saying about the ‘Reformation’: ‘Erasmus laid the egg and Luther hatched it’,2 Erasmus, as well as Fisher and Sir Thomas More, opposed Luther’s more radical ideas and, in the 1520s, Erasmus was active in opposing Protestant heresy, which was contrary to official Catholic doctrine. Fisher’s orthodox stance was reflected on the 12th May 1521, when Cardinal Wolsey presided over a ceremony outside St Paul’s Cathedral to promote a public decree (bull) by the Pope against the views of Martin Luther, at which Fisher had been chosen to preach the sermon. During the 1520s, Fisher published several detailed and scholarly works defending traditional Catholic theology; in particular, his ‘Confutatio’ (Refutation, 1523), and ‘De veritate’ (The truth, 1527). These were frequently reprinted, widely quoted, and had a significant influence on the deliberations at the Catholic Church’s ‘Council of Trent’ (1545-63), which considered the Church’s response to the Reformation.3 Fisher was very concerned about heresy at Cambridge and, in 1521, visited several times to preach in relation to a student who had defaced a Catholic poster, which had displayed an indulgence (pardon) issued by Pope Clement VII; his reaction to this incident is reported in an account published in 1655:

‘He (Fisher) was greatly moved at the detestable and wicked deed, and thereupon fell in hand immediately to find out the doer, first by trying the handwriting, and after by other means, but all in vain…At last, in a public convocation…he declared what great displeasure might justly inserve at the hands of Almighty God and the King, in case this horrible fact would be left unpunished. After that, what a great discredit it would be to their whole University…if now such a malefactor should escape and not be enquired of…he moved the author to repentance, and by confession of his fault to ask forgiveness at God’s hands. Which if he would do by a certain day…he promised on God’s behalf remission; but if on the contrary part he would obstinately persist and continue in his secret naughtiness, that then such remedy should proceed against him, as Christ ordained and his Church hath always observed against those kind of malefactors who like rotten members are by the censure of excommunication cut off from the body of the church…So every man departed till the appointed day that the excommunication should be pronounced…the Chancellor there moved the malefactor the second time to repentance and confession of his offence; but the spirit that before suggested this wicked attempt into his heart, would by no means suffer him to hearken to any amendment. Wherefore, the Chancellor…causing a bill of excommunication to be written, took the same in his hands and began to read it; but…even before them all he could not refrain from weeping…and so left off without further proceeding in the excommunication for that time. Nevertheless appointing a third day for their purpose…this third day being at last come it was declared by the Chancellor…that no tiding could be learned of this ungodly person, and so ordering himself after a grave and severe manner as well in his countenance as other gesture of his body, he pronounced this terrible sentence from the beginning to the ending, against this desperate wicked person, but not without weeping and lamentation, which struck such a fear into the hearts of his hearers…such was the bitterness of his words and the gravity of his sentence’.1

A further illustration of Fisher’s religious zeal occurred after a fellow of St John’s had expressed heretical views, when, at the next revision of the College’s Statutes, Fisher ensured that any member who was even suspected of heresy could be removed from the College. However, this potential over-reaction was never used.3 As the decade drew to a close, Fisher had a considerable reputation as a theologian, which was to lead, eventually, to unfortunate consequences. In 1527 he was consulted by the King as to whether his marriage to Catherine was invalid, as she had been previously married to his brother. Although Henry wanted Fisher to support these doubts, Fisher considered that papal authority, which had been given for the marriage, could resolve any scriptural uncertainty, and he was to continue to oppose the King’s efforts to obtain a divorce. At a tribunal held at Blackfriars in 1529 to consider the validity of the King’s marriage, Fisher, once again, opposed the King in an emotional contribution.1 The subsequent six years saw Fisher as the King’s main opponent in this matter and, in 1531, it is claimed that there was an anonymous attempt to silence him by poisoning his soup. But Fisher refused the meal, which was then given to his servants and the local poor, leaving two persons dead.1 Despite Fisher’s opposition, the King’s divorce was declared by the Archbishop of Canterbury, Thomas Cranmer, in 1533 and, soon after, Fisher was arrested and placed into the custody of Stephen Gardiner, Bishop of Winchester, until Anne Boleyn had been crowned Queen in June of that year.

Richard Rex,3 (Professor of Reformation History and fellow of Queens’), has described how Fisher’s resistance to the King’s wishes included close communication with Eustace Chapuys, who was Charles V’s ambassador to England, and who relayed advice to Fisher from Charles V in relation to possible imperial and papal action against Henry VIII. (Charles V, an uncle of Catherine of Aragon, was Holy Roman Emperor and King of Spain). Also, Fisher met with the ‘Holy Maid of Kent’, (Elizabeth Barton), whose preaching and predictions of disaster for Henry, if he were to divorce Catherine, had a wide following.3 She had:

‘declared unto sundry persons that many times she had certain visions revealed unto her, touching the King’s doings in his matter of divorce, by what means she could not tell, but (as she thought) they came from God. But true it is that divers times being in her trance…she uttered such words touching the reproving of heresies… she would say that it was showed unto her in her vision that the King had an ill intent and purpose in him…minded for his voluptuous and carnal appetite to marry another…’.1 Subsequently, she became a nun in Canterbury and was: ‘famous almost over all the realm’.1 She met with Fisher and also with the King, who decided to bring charges of high treason against her and against the various clerics who had supported or met with her, as such meetings had given her credence. Elizabeth Barton, and those clerics who had initially supported her, were duly convicted and executed, while Fisher and several others, including his chaplain, were considered guilty of the lesser offence of ‘misprision’, involving the deliberate concealment of knowledge of treason or felony, despite the fact that her pronouncements were public knowledge. But Fisher was merely sentenced to loss of goods and imprisonment during the King’s pleasure; although he probably paid a fine, he did not lose his liberty.1

Fisher’s opposition continued and, in 1534, he refused to take the ‘oath to the succession’, required of all adult males.

Fisher was summoned by the Archbishop of Canterbury and other commissioners, and appeared before them on the 13th April 1534. He is reported to have asked to be allowed to consider the oath further and, after his return to his lodgings in Lambeth Marsh, he was visited by many of his friends who thought they would not see him again. These included the Master and fellows of St John’s College. When he returned to the commission he is reported to have replied:

‘… if you will needs have me answer directly, my answer is: that foreasmuch as mine own conscience cannot be satisfied, I do absolutely refuse the oath’.1 This resulted in his imprisonment in the Tower of London on the 21st April, with just one servant and, on January 2nd 1535, he was deprived of the bishopric of Rochester. Sir Thomas More also appeared before the commission and was committed to the Tower four days later. They were to exchange letters while in the Tower, one of which was intercepted and read by the King and his council, leading to their being kept in increased security. Although the King sent various bishops and laymen to try and persuade Fisher to take the oath, he continued to refuse. Subsequently, it was claimed that he had denied that Henry was ‘Supreme Head of the Church of England’, as had been declared in the ‘Act of Supremacy’ in 1534. It is reported that when several members of the privy council came to him asking if he would acknowledge Henry as Supreme Head, Fisher replied:

‘My lords, you have here demanded of me a question so doubtful to answer that I wot not almost what to say to it with mine own safety. And therefore this new Act seemeth to me much like a two-edged sword: for if I answer you directly with denial of the King’s supremacy, then am I sure of death; and if on the contrary part I acknowledge the same contrary to mine own conscience, then am I sure of the loss of my own soul. Wherefore, as near as I can to avoid both dangers, I shall desire your lordships to bear with my silence; for I am not minded to make any direct answer to it at all.’1

In May 1535, after Fisher had been in prison for more than a year, the King sent Richard Rich, a lawyer, to see him, and it is claimed that the King used Rich’s report of their conversation to establish charges of high treason. Also, the King’s commission of enquiry searched Fisher’s house at Rochester, removing his books and money belonging to the diocese of Rochester. A description of this search confirms previously-noted claims as to an aspect of Fisher’s religious devotions:

‘I cannot omit to tell you of a coffer standing in his oratory, where commonly no man came but himself alone; for it was his secret place of prayer…But when it was open, they found within it, instead of gold and silver, which they looked for, a shirt of hair, and two or three whips, wherewith he used full often to punish himself, as some of his chaplains and servants would report’.1

Pope Paul III created Fisher a Cardinal in May 1535, hoping that this would induce the King to show clemency, but this had the opposite effect. After the King heard about the promotion, it is reported that he sent his secretary, Thomas Cromwell, to ask Fisher if he intended to accept the Cardinal’s hat. (A Cardinal’s hat, a badge of office, had been sent to Fisher, but the delivery had been prevented). Fisher is reported to have replied:

‘I know myself far unworthy of any such dignity, that I think of nothing less than such matters; but if he do send it to me, assure yourself I will work with it by all the means I can to benefit the Church of Christ; and in that respect I will receive it upon my knees’.1 It is also reported that, on hearing of Fisher’s answer, Henry stated:

‘Yea, is he so lusty? Well let the Pope send him a hat when he will. But I will so provide that, whensoever it cometh, he shall wear it on his shoulders; for head shall he not have to set it on’.1,2

Fisher was brought to trial in Westminster Hall on the 17th June. He was ill and frail and:

‘rode part of the way on horseback, in a black cloth gown, and the rest he was carried by water, for that he was not able to ride through for weakness’.1 His indictment read:

‘that he maliciously, traitorously and falsely had said these words: “The King, our sovereign Lord, is not supreme head in earth of the Church of England”… he pleaded “Not guilty” ’.1 Richard Rich testified against Fisher, who is reported to have claimed that Rich had told him that the King:

‘had sent him (ie Rich) unto me in this secret manner to know my full opinion…he told me that the King willed him to assure me on his honour and in the word of a King, that, whatsoever I should say unto him by his secret messenger, I should abide no danger nor peril for it’.1 However, he was convicted by the jury of twelve men and sentenced to death by the Lord Chancellor. Before his return to the Tower he addressed the commissioners again, clearly stating that:

‘His Grace cannot justly claim any such supremacy over the Church of God…Wherefore I pray God, His Grace may remember himself in time and hearken to good counsel for the preservation of himself and his realm, and the quietness of all Christendom’.1

At about five o’clock on 22nd June , Sir Edmund Walsingham, Lieutenant of the Tower, came to Fisher, who was asleep in his room in the Bell Tower, and told him he would be executed later that morning. Subsequent events are reported as follows:1

‘ “Well”, then said he …“let me by your patience sleep an hour or two; for I have slept very little this night; and yet, to tell you the truth, not for any fear of death, I thank God by reason of my great infirmity and weakness.” And after he was waked, he called to his man to help him up. But first of all he commanded him to take away the shirt of hair…and to convey it privily out of the house; and…to lay him forth a clean white shirt and all the best apparel he had as cleanly brushed as might be…“this is our marriage day and it behoveth us therefore to use more cleanliness for solemnity of that marriage”…being so weak, he was scant able to go down the stairs. Wherefore at the stair’s foot he was taken up in a chair…and carried to the Tower gate…to be delivered to the sheriffs of London for execution…and carried to the scaffold on the Tower Hill … Then was his gown and tippet taken from him; and he stood in his doublet and hose…a long, lean and slender body, having on it little other substance, besides the skin and bones…“Christian people, I am come hither to die for the faith of Christ’s holy Catholic Church and I thank God hitherto, my stomach hath served me very well thereunto, so that yet I have not feared death. Wherefore I do desire you all to help and assist me with your prayers, that at the very point and instant of death’s stroke, I may in that very moment stay steadfast without fainting in any one point of the Catholic Faith, free from any fear. And I beseech Almighty God of His infinite goodness to save the King and this realm, and that it may please Him to hold His holy hand over it and send the King good counsel”. These or like words he spoke with such a cheerful countenance, such a stout and constant courage and such a reverend gravity…the people were astonished thereat…Then came the executioner and bound a handkerchief about his eyes…he laid his holy head down over the middest of a little block, where the executioner, being ready, with a sharp and heavy axe cut asunder his slender neck at one blow…And about eight of the clock in the evening, commandment came from the King’s council to such as watched about the dead body…that they should cause it to be buried. Whereupon two of the watchers took it...and so carried it to a churchyard there hard by, called All Hallowes, Barking…they digged a grave and...tumbled the body…without either sheet or other accustomed thing belonging to a Christian man’s burial. The next day after his burial, the head, being somewhat parboiled in hot water, was pricked upon a pole and set on high upon London Bridge…I cannot omit to declare unto you the miraculous sight of the head, which, after it had stood up the space of fourteen days upon the bridge, could not be perceived to waste nor consume…but grew daily fresher and fresher, so that in his lifetime he never looked so well…wherefore the people coming daily to see this strange sight, the passage over the bridge was so stopped with their going and coming that almost neither cart nor horse could pass. And therefore…the executioner was commanded to throw down the head in the night time into the river of Thames’.1

However, his body was soon to be reburied next to the body of Sir Thomas More in the Chapel Royal of St Peter ad Vincula in the Tower of London,5 while the tomb that Fisher had prepared for himself in St John’s College chapel was removed. But his reputation was kept alive by Catholic Humanists associated with St John’s, and a biography of Fisher was eventually printed in 1655.1

He was beatified by Pope Leo XIII in 1886 and canonised by Pope Pius XI in 1935. He is commemorated by Catholics on the 22nd June, the anniversary of his execution. In 1985, the 450th anniversary of his execution, there was a commemoration service in St John’s College chapel, at which Cardinal Basil Hume delivered the address.

In addition to Fisher’s material contributions to Cambridge University, his wider influence is noted by the late Brenden Bradshaw, (historian and fellow of Queens’):

‘…when Fisher came up to Michaelhouse…as an undergraduate in 1483 Oxford was the English university and Cambridge was nowhere in the league. When he died in 1535 Cambridge had already entered upon one of its most glorious epochs as a centre of the new humanist learning. The achievement was in no small measure that of John Fisher. Personally he lent the weight of his influence as Chancellor to the promotion of the New Learning…His two new foundations were designed as humanist colleges and he brought Erasmus, the prince of humanists, to Cambridge for a stay which lasted three years (1511-14)…for Fisher the most important aspect of humanism was not the promotion of language and literature studies in Latin and Greek but the new conceptions of education which it provided, namely the formation of the whole human being. It was in leading the university away from the medieval view of its function…that Fisher made his most notable contribution as Chancellor’.8
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CHAPTER 4

Robert Bekensaw (Bekynshaw, Bekynsaw, Birkenshaw, Bekensall, Beconsall, Bekenshall, Bekonsawe). President 1508-19.



Summary.

Robert Bekensaw was recommended by Bishop John Fisher to be his successor as President of Queens’, and was a protégé of Lady Margaret Beaufort, whose patronage the fellows hoped to secure.1 He has been succinctly described as: ‘an assiduous collector of church offices’, (in particular, a canon of Windsor), ‘active at Court’ and ‘firmly non-resident’.2 Although he visited the College for elections and the regular audits, he was not a benefactor, and left no significant mark on Queens’. However, he presided over the College during Erasmus’ residence at Queens’.

He resigned for unknown reasons in 1519, but lived for a further seven years.

Timeline.




	c1476.

	Born in Croston, Lancashire.





	1493.

	B.A., Cambridge University.





	1496.

	M.A. .





	1500.

	University Proctor.





	1502.

	B.D. .





	1505-26.

	Vicar of Croston.





	1506-07.

	Dispensation from residence at the University because of his service with Lady Margaret Beaufort.





	1507.

	D.D. .





	1508-19.

	President of Queens’.





	1509-10.

	Chaplain and almoner to Catherine of Aragon. (Chaplain by 1509; almoner before July 2010).





	1509.

	Death of Henry VII and Lady Margaret Beaufort. Accession of Henry VIII.





	1511-14.

	Erasmus resident mainly in Cambridge, based at Queens’.





	1512.

	Rector of Bradwell-super-Mare, Essex, (in the gift of Catherine of Aragon).





	1512-25.

	Canon of St George’s Chapel, Windsor Castle.





	1513-16.

	Treasurer of Lincoln Cathedral.





	1517.

	Dean of the collegiate church of St John Baptist, Stoke-by-Clare, Suffolk.





	1519.

	Resigns as President.





	1523.

	Prebendary of All Saints’, Hungate, at Lincoln Cathedral.





	1526.

	Dies, (21st of January), aged about 50.






A churchman and courtier, who presided (at a distance) over Erasmus’ residence at Queens’.

Robert Bekensaw, (this spelling of his name is in the letter of the fellows of Queens’ to Lady Margaret Beaufort, informing her of his election as President),1 was born in Croston, Lancashire, in about 1476, the son of George Beconsall (or Bekonsawe).1 He graduated B.A. from Cambridge in 1493 and progressed in his University career with further degrees and offices: M.A., Proctor, B.D., D.D., and a fellowship at Michaelhouse, (a College founded in 1323). As previously noted, (see Chapter 3), Bishop John Fisher, who had also been at Michaelhouse, recommended Bekensaw to be his successor at Queens’. Around this time, or soon after, Bekensaw was chaplain and almoner to Lady Margaret Beaufort, King Henry VII’s mother, and he was in attendance at the court when elected as President on or about the 6th of July 1508.1 However, Henry VII died in April 1509, as did Lady Margaret Beaufort two months later. (The inscription on her tomb in Westminster Abbey was composed by Erasmus who was paid 20s.).1 Subsequently, a general pardon was issued to the College for all offences committed before 23rd April, the second day of the new reign.

We know little about this President apart from the list of his church offices and a few references to him in contemporary University and College records; for example, in 1506-07, he obtained a dispensation from residence at the University because he was in the service of Lady Margaret Beaufort. (In the University’s Grace–book, his name appears as ‘Bekynshaw’).1 Another reference, in March 1519, records that:

‘Dr Bekensaw and the fellows of the college by indenture granted permission to John Craforth, M.A. one of the fellows to go to the court or any other place for his learning or profit for three years with the full stipend of a resident fellow, £6. 13s. 4d., John Craforth agreeing to resign his fellowship on the Lady-day then next ensuing…’.1 During Bekensaw’s time, poor scholars often paid for lodging and tuition by service, and it is recorded that four poor scholars were paid 16d. for two days work in cleaning the outer and inner courts, while another poor scholar received 6d.: ‘for cleaning the Court and cloister of the College’.3 Bekensaw will, no doubt, have been consulted in 1511 about a debate recorded in the College archives over the statute limiting the number of fellows who could come from a diocese or a county, as there was a move to change this rule for a fellowship established with an endowment from Hugh Trotter, a former fellow.1,2 Eventually it was decided that this fellowship was to be held by someone from the diocese of York, an arrangement which lasted until 1838, when all restrictions as to the birthplace of a fellow were removed.1 Cooper,4 (Charles Henry Cooper, 1808-66, antiquarian and historian, coroner and town clerk of Cambridge), provides another glimpse into University life in these times:

‘The Plague prevailed here again this year, (1514), on which account, the University assemblies were discontinued for one term’.4

While the time spent in Cambridge by the famous scholar Erasmus was the result of his friendship with John Fisher, his extended stay at the University was during the Presidency of Bekensaw, who is likely to have met Erasmus during his visits. Unfortunately, although it is generally accepted that Erasmus was resident at Queens’ at times during 1511-14,2 there are no references to this in the College archives,2 and what we know of his association with the College is based only on his letters. Indeed, he may also have stayed in other venues while at Cambridge, and Searle, in his history of he College of 1867, claims that Erasmus may have lived for a time with a bookseller named Garret.1 If this was so, the latter would have been well acquainted with his habits, and there is evidence that this was the case, as Roger Ascham, (1515-68, alumnus of St John’s College, scholar and tutor in Greek and Latin to Elizabeth I), writes in 1544:

‘Pastimes for the minde only, be nothing fit for studentes, because the body, which is most hurt by study, should take no profite at all thereat. This knewe Erasmus very well, when hee was here in Cambridge: which, when he had been sore at his book (as Garret, our bookbynder, hath very oft told me) for lack of better exercise, would take his horse, and ryde about the market hill and home againe’.1 Although there are discrepancies in the various accounts of Erasmus in Cambridge, Fuller, (Thomas Fuller, 1608-61, priest and historian), writes in 1655:

‘Queens’ College accounteth it no small credit, thereunto, that Erasmus (who no doubt might have picked and chose what house he pleased) preferred this for the place of his study, for some years, in Cambridge…where a study on the top of the south-west tower in the old court still retaineth his name…He often complained of the college ale… as raw, small and windy…Erasmus had his lagena or flagon of wine (recruited weekly from his friends at London) which he drank sometimes singly by itself, and sometimes encouraged his faint ale with the mixture thereof. He was public Greek professor, and first read the grammar of Chrysoloras to a thin auditory, whose number increased when he began the grammar of Theodorus…Some years after he took upon him the divinity professor’s place (understand it the Lady Margaret’s), invited thereunto, not with the salary so small in itself, but with desire and hope to do good in the employment’.5 However, the location of his rooms remains uncertain, and Twigg, in his history of the College of 1987, states:

‘He did not live at the top of the turret known as “Erasmus’ Tower”, although this story was in circulation as early as the 17th century; his rooms were apparently below that, on the same staircase…’.2 He made repeated visits to London from Cambridge and, in 1511, went on a pilgrimage to the shrine of our Lady of Walsingham, Norfolk, when he donated a copy of Greek iambic verses as an offering.1

Bekensaw’s many church appointments included vicar of Croston, his family’s parish, from 1505 until his death,1 and, by 1509, he was chaplain to Catherine of Aragon as well as her almoner before July 1510.1 While President he became rector of Bradwell-super-mare, Essex, in 1512, (in the gift of Catherine of Aragon) and, in the same year, canon of St George’s Chapel at Windsor Castle.1 Also, in 1513 he was appointed treasurer of Lincoln Cathedral, but resigned in 1516. He was inducted as Dean of the collegiate church of St John the Baptist at Stoke-by-Clare, Suffolk, (under the patronage of the Queens of England), in 1517. Also, he was rector of Chagford, Devon, and succentor, (assisting in the preparation and conduct of the liturgy), of Wells Cathedral.1

After 1512, Bekensaw lived mainly at Windsor and, later, at Stoke, and the fellows were obliged to travel to consult him when necessary, as shown in the College records:

‘1513…Item pro expensis mri Staynbank quum equitavit ad magistrum collegii tunc Wynsorie manentem…’1 (Also for expenses Mri Staynbank when riding to the master of the college then staying at Windsor…).1 However, he is recorded as coming to Cambridge for elections of fellows and bible-clerks, and for the audits.1

Bekensaw resigned as President in 1519, but there is no record of his reasons. He died in 1526, aged about fifty, after having collected yet another church appointment in 1523, as prebendary of All Saints’ Church in Hungate, at Lincoln Cathedral. He left a somewhat unimpressive bequest of 40s to the University and was not a benefactor of Queens’.1
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CHAPTER 5

John Jenyn (Jenynges, Jennings, Jenynn). President 1519-26.



Summary.

John Jenyn was educated at Queens’ and served as a fellow, bursar, principal of St Bernard’s Hostel, Dean and Vice-President. In 1509 he was presented as vicar of Harrow-on-the-Hill by Thomas Wilkynson, the rector of this living and former President. Jenyn was elected President in 1519, probably because of his: ‘considerable experience of college business’.1 He presided over the College during visits from Cardinal Wolsey, Catherine of Aragon and Henry VIII.

Unfortunately, in 1525, he became involved in a bitter dispute with the fellows about his expenses as a non-resident President, which led to his forced resignation. However, he is recorded as visiting the College subsequently, so perhaps all was forgiven?

Timeline.




	1495.

	At this time he was M.A. and a fellow of Queens’.





	1496-98.

	Bursar of Queens’.





	1499.

	Principal of St Bernard’s Hostel.





	1501-02.

	Dean of Chapel.





	1503.

	University Proctor.





	1505.

	Vice-President.





	1509.

	Death of Henry VII. Accession of Henry VIII. Vicar of Harrow-on-the-Hill, (presented by Thomas Wilkynson, ex-President and rector of Harrow).





	1519.

	Resignation of Robert Bekensaw. Elected President of Queens’.





	1520.

	D.D. .





	1520.

	Visit of Cardinal Wolsey to Queens’.





	1521.

	Visit of Catherine of Aragon to Queens’.





	1522.

	Visit of Henry VIII to Queens’.





	1525.

	Dispute begins between Jenyn and the fellows of Queens’ with regard to the President’s expenses.





	1526.

	Forced to resign as President.





	1538.

	Dies.






A former fellow and Vice-President of Queens’, who was elected President in 1519. Hosted Cardinal Wolsey and two royal visits, but was forced to resign after a dispute about his expenses.

John Jenyn was the first President to have been educated at Queens’. He was a fellow before Easter 1495 and held several College offices: bursar, Dean of Chapel, Principal of St Bernard’s Hostel, (‘principalis exterior hospitii sancti Bernardi’), and Vice-President in 1505.2 Also, in 1503, he served as a University Proctor, (see Chapter 3).

On the 19th of November 1509, he was presented as vicar of Harrow-on-the Hill by Thomas Wilkynson, who was the rector of Harrow and the former President of Queens’. Jenyn remained in this living until his death. Although he does not seem to have been a fellow after 1510, he was employed by the College in 1516-17 to look after College property in Bermondsey Street, Southwark, as shown by the following record:

‘Item paid to mr Jenyn vycar of Harrow of the hill for such somes as he hadd paid to Thomas Hall, carpentar for the frame at Barmyssay street…’.2

Jenyn was elected President in 1519, ‘probably chosen on account of his considerable experience of college business acquired under previous absentees’,1 even though he would remain non-resident.

The University was preparing for a visit from Cardinal Wolsey, (Lord High Chancellor of England and Cardinal Archbishop of York), the following year, who would be staying at Queens’, presumably due to the influence of Bishop Fisher, the University’s Chancellor and a previous President of the College. The chapel and cloisters were whitewashed, and Wolsey was treated to a feast of swans. One of the two orations from the University to Wolsey was made by Henry Bullock D.D., a fellow of Queens’ and a friend of Erasmus:3 ‘being delivered before the imperial ambassadors and several bishops’.4 The Proctors’ accounts include:

‘Gifts to the Cardinal: for wine, £3. 6s. 3d; for carrying the same to Queens coll. 12d…for 6 swans, 28s. 8d…’.4

Queen Catherine of Aragon was the next important visitor and stayed at Queens’ for three days in 1521. She had intended an earlier visit as, in 1519, her servant had enquired;

‘whether Cambrigge stood cler from eny contagious sykkenesse or no, forasmoche as hir Grace entended to take hir Georney to or lady of Walsyngham’.2 Soon after her visit, the Queen recommended that a John Lambert should be elected to a fellowship, but the College resisted this request, writing in reply that there were doubts as to Lambert’s learning and that:

‘…whan they resayvyd yor grcios letters, they did not knowe hys vrtu nor lernyg, wherfor icontynetly after that they had red yor seid grcyus letters they iq’red of hys frendes & acqayntan I the univrsyte and specially of hys masters and tutars whiche had knowledge botht of hys vrtu & of hys lernyg, and demaunded of theym whedr they wold depose for hy, and they asweryd and seid they wold not depose (ie give information) for hym’.2 (In the first sentence of the College’s reply, the Queen was referred to- flatteringly but inaccurately- as yet another foundress:

‘Moost excellent and gracyos prnces yowre orators and scolers the mastr and felowes of youre college callyd the quenes college in Camb. humblie beseches yowre grace to be good and gracios fownderes (ie foundress) (unto) theym’;2 also, the College writes as ‘the mastr and felowes of yor (ie your) coledge’). But despite the lack of local endorsement for Lambert, the College then suggested that he should be examined by them: ‘but he wold not’; nevertheless, they made a further attempt to comply with Catherine’s request, offering Lambert:

‘an honest chamber and x markes for won year and hys lernyg, and yf they myght perceyve i the meane tyme that he wer virtuus & like to be lernyd that thane they wil elect & chose him felaw, as yor grce wold have theym to do…’. But this was also refused.2

However, despite the misgivings, John Lambert was subsequently elected as a fellow, although only for a short time during 1521-22.2 But his luck ran out in 1538 when he was executed by burning at Smithfield, London, for his persistent denial of the ‘real presence’ in the Holy Eucharist.2,3 He had been tried before the King, at a time when Henry wanted the good opinion of the Catholic powers in Europe. Lambert’s Protestant views were in ironic contrast to those of his previous patron, Queen Catherine.

The second Royal visit to Queens’ during Jenyn’s time was that of Henry VIII himself in 1522. He, like Wolsey, feasted on swans,2,3 while: ‘The Kyngs Present’ from the University included:

‘Twelve grete Pyks, (Pikes) 55s. 8d.

12 grete Elys, (Eels) 13s.

8 grete Tenchis, 15s.

8 Bremys, 26s. 8d.

Foure Swanys, 20s.

Two Cranys wylde, 6s. 8d.

Two Cranys tame, 10s.’.4

Other College events during Jenyn’s Presidency included visits, in 1518 and 1522, by Dr Matthew Makarell, the Abbot of Barlings Abbey, who was to be executed after the ‘Lincolnshire Risings’ in 1536.2 (This rebellion, followed by further uprisings known as the ‘Pilgrimage of Grace’, was a protest against the suppression of Catholic religious houses. Barlings Abbey, founded in 1154, was subsequently closed and destroyed). Also in 1522, on a lighter note, there are references to one of the comedies of Plautus, performed by members of the College in the hall.2

But, by 1525, Jenyn’s relationship with the College was approaching: ‘a most inglorious end’.3 The fellows were very unhappy with their President’s expenses, such as the allowances he claimed for his scholar, his horses and the wages of his servants. A particular complaint was that Jenyn would receive expenses for regular travel to London, falsely claiming to be occupied with College business.2 Simon Heynes, fellow, and a later President, was sent to London several times to relay these complaints to Cardinal Wolsey and the other counsellors of the Queen.2 The affair dragged on for about eighteen months, but Jenyn was eventually forced out in 1526. However, he visited Queens’ several times afterwards, so he must have made his peace with the fellows.3 He continued as vicar of Harrow until his death in 1538.

When Heynes became President in 1529, the rules for the President’s allowances were reviewed. Henceforth, the President would have his commons (food) during residence, the commons of one servant at all times, but the commons of a second servant only during residence. The College would not provide his servants’ wages. Further, the President would be:

‘content to have three horses founde when he lith at this college, otherwise he shall provide for his horses himself’; like the fellows, he would pay for firewood, candles and rushes, while expenses on College business would be allowed only after the advice and consent of the fellows. Thus, future Presidents were enjoined not to do what John Jenyn had done!3
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CHAPTER 6

Thomas Forman (Farman, Foreman). President 1526-28.



Summary.

Thomas Forman was elected President in 1526, when he was rector of All Hallows, Honey Lane, in the City of London. He was known to Queens’ as a previous fellow, bursar and Dean, but he was a controversial figure, due to his pronounced views in support of the Reformation. The motives of the fellows for his election are uncertain.1

Forman was one of several prominent supporters of the Protestant Reformation in Cambridge, who included Thomas Bilney, John Lambert, (see Chapter 5)), Robert Barnes, (Prior of the Augustine friars), Simon Heynes, (a fellow of Queens’ and a future President) and William Tyndale, who translated the New Testament into English.1,2 Bilney, Lambert, Barnes and Tyndale were among the many to be executed for their religious beliefs under King Henry VIII’s regime, although Tyndale met his end near Brussels. Meetings of those in Cambridge who supported the ideas of the Reformation took place at the ‘White Horse’ Inn, near Trumpington Street, which was nicknamed ‘Germany’.1,2,3

In 1528, Forman was suspended from saying Mass or preaching, because he possessed works by the leading reformer Martin Luther. He was also accused of being implicated in the distribution of the banned English version of the New Testament, which had been translated by Tyndale. After interrogation, Forman died, perhaps in custody, in September 1528.

Timeline.




	1509.

	Accession of Henry VIII.





	1514.

	Fellow and bursar of Queens’.





	1516.

	Ordained in London.





	1517-18.

	Dean of Queens’, (also in 1519-20).





	1522.

	B.D. .





	1524.

	D.D. .





	1525.

	Rector of All Hallows, City of London.





	1526.

	John Jenyn resigns as President of Queens’; Forman is elected to succeed him.





	1528.

	Suspended from his duties by the Bishop of London for possessing works by Martin Luther. Dies in September.






London clergyman. Suspended for his support of the Reformation. Died after arrest and interrogation, perhaps in custody, after less than two years as President.

Thomas Forman was educated at Cambridge, graduating B.A. in 1512 and M.A. in 1515. He was elected a fellow of Queens’ in 1514 and ordained in London in 1516. (Surnames at this time often had various spellings, in his case including ‘Farman’ and ‘Foreman’; also, he has been named as ‘Robert’. He appears as ‘Thomas Forman’ in the Cambridge Alumni Database, online). He was bursar of Queens’ in 1514, as well as Dean in 1517-18 and 1519-20. He graduated B.D. in 1522 and D.D. in 1524. On the 7th of February 1525, he became the rector of one of the wealthiest parishes in London, All Hallows, Honey Lane, on the presentation of the Grocers’ Company.1 (This was a parish church in the City of London, but was not rebuilt after being destroyed in the Great Fire of London in 1666).

In 1526 he was elected President of Queens’ after the forced resignation of the previous incumbant, John Jenyn. While the date of his election is not recorded, he is named as President in a document dated the 12th of January, 1527.1,3 It is likely that the fellows of Queens’ were aware that he held controversial views, as he had been one of the members of the University who supported the ideas of the Reformation in its early stages.1 (The English Reformation, in which the Church of England broke away from the Pope and the Catholic Church, was the result of a complex interaction between the followers of reformers such as Martin Luther and supporters of King Henry, who was determined to divorce Catherine of Aragon, even at the cost of defying the Pope).
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